

## UN LIBRO DEL VIZCONDE DE EZA

### “Mi responsabilidad en el desastre de Melilla como ministro de la Guerra,”

Con este título acaba de publicar el vizconde de Eza un libro interesantísimo que arroja mucha luz sobre el desastre de julio de 1921, y sus causas. Político a la moderna, amante de los procedimientos que en relación con la política de sus respectivos países siguen las grandes figuras europeas, el vizconde de Eza ofrece a su patria una amplia exposición de todo lo ocurrido en Marruecos y de los antecedentes necesarios para enjuiciar el problema. Creemos de un interés extraordinario el libro publicado por el ministro que ocupaba la cartera de Guerra en el Gabinete de 1921. Hoy ofrecemos a nuestros lectores el prólogo que encabeza dicho volumen y oportunamente publicaremos un detallado estudio de esta obra, merecedora de ser leída muy detenidamente. Dice así el prólogo del libro publicado por el vizconde de Eza:

Pocas veces podrían excusarse con mayor justificación las obligadas líneas que a todo libro presentan ante el lector exponiendo los motivos y razones que aconsejan su publicación. En el caso presente, lo que sería ya absolutamente injustificable sería lo contrario, o sea la persistencia en el silencio. Al acaecer los trágicos sucesos de Melilla, mi ánimo sintió algo semejante a un derrumbamiento interior de todo aquello que hasta entonces constituía el aliento y la esperanza en la posibilidad de regeneración de nuestra patria, pues que en un instante vi convertirse en polvo todo el edificio, al parecer sólido, en el que guardábamos cuantos elementos de acción, de estabilidad y de consistencia cupiera imaginar en un país regularmente constituido. De aquí que al desvanecerse cuanto yo creía que en España existía para pensar en una labor fructífera en lo tocante a nuestra expansión más allá del Estrecho, considerara como mi primer deber renunciar a seguir al frente de servicios que aquella catástrofe me hacía apreciar que escapaban al conocimiento y al dominio de un ministro, que nunca acertaría a serlo sin la seguridad de que los elementos a sus órdenes respondían a su función y a su cometido. Por esto, durante las primeras semanas que siguieron al derrumbamiento, cuando todas las gentes—en especial los políticos—entendían que debía continuar aquel Gobierno, y no hallaban causa que explicara una crisis, yo tenía, sin embargo, tomada ya mi resolución, por entender que, delicadamente, un ministro debe siempre apresurarse a facilitar soluciones, asumiendo responsabilidades que con su dimisión quedan pagadas. Pero, además, yo consideraba indispensable en aquel momento que el Gobierno que ocupara el Poder se hallara asistido del máximo de confianza del país, porque había que llevar a cabo una acción rápida, energética y, a mi entender, decisiva, todo lo cual exigía sacrificios de la nación; y es evidente que aquella empresa no podía ser acometida por ningún Gobierno que previamente no viera ratificada la confianza de la Corona, inspirada, como siempre debe estarlo, en aquello que refleja a su vez la confianza del país. Hubiera sido, por consiguiente, indispensable en todo caso para la continuación de nuestro Gobierno esa ratificación de poderes, lo cual presuponia las necesarias facilidades de solución por mi parte a que antes he aludido. Y aún había otro motivo. La reintegración del Gobierno en toda la plenitud de su persona había de ser para algo fundamental y positivo, y no para ejercer el mando automáticamente, limitándose a enviar los recursos y los elementos que de allí se pidieran. Catástrofe de tanta entidad exigía la inmediata formación de un plan y la adopción de un criterio fijo, resuelto y firme respecto de nuestra política en Marruecos. No he de decir ahora cuál hubiera sido para mí la solución mejor; pero evidentemente me hubiese sido imposible continuar (como, a pesar de ello, se ha continuado después) viviendo al minuto sin tener un objetivo ni político ni militar y sin saber lo que había de hacerse con los elementos allí acumulados, pensando en día en ir a Alhucemas para acariar al signo del territorio, pues que opiniones ha habido dentro de un mismo Gobierno para ambos gustos. A esto yo no hubiera podido jamás prestarme. Y por ello consideraba como la tercera causa fundamental de mi dimisión la de que hubiera sido necesario para continuar en el Gobierno saber previamente a qué para lo cual subsistíamos en el Poder. Dejamos, en consecuencia, el puesto a nuestros sucesores, y ya desde entonces empiezo a notar la falta de continuidad solidaria, a pesar de la calificación conservadora de no pocos de aquellos ministros. Sonaron por primera vez los vocablos que a la respon-

sabilidad política aludían, y ir al Parlamento, en octubre de 1921, tuvimos que cuidar de recoger cargos imprecisos y velados, pero tendenciosos, que se dejaban correr o se vertían para que cundieran al través de las gentes. Al paso de estas arterias salimos en la discusión parlamentaria. Siempre recordaré el honor que el Congreso me dispensó, aplaudiendo sin reservas, y casi podría decir que unánimemente, mis discursos del 21 y 25 de octubre de 1921. ¿Cómo iba yo a sospechar entonces que los mismos hombres del partido liberal que abandonaban sus escaños para venir hasta el mio a saludarme con felicitaciones efusivas fueran al año a convertirse en los mayores propagadores de la acusación contra el Gabinete Allendesalazar? Allí contesten ante el país o ante su conciencia los que así procedieron, que yo ni siquiera he de detenerme a preguntar, bien al Sr. Alba o al Sr. Villanueva, cómo es que antaño me aplaudían con entusiasmo, y después, sin haber oído nada absolutamente en contra, porque nada arroja ni puede arrojar el expediente Picasso, han venido al año a vituperar lo que a la sazón ensalzaban. Se dirá que tal es la política; por eso somos muchos los que la maldicimos y los que nos consideramos con derecho a despreciarla, no obstante lo cual nos proponemos cumplir con nuestro deber de luchar para eliminar de ella a todo cuanto la bastardea.

Pasó un año; se tramitó el expediente Picasso; llegó al Congreso el estudio de la Comisión nombrada, y el resultado fué averiguarse, por parte de varios señores de la Comisión, que de aquellos folios se deducía una responsabilidad ministerial. Nuevamente acudimos al Congreso. La fecha está aún muy reciente. A sus afirmaciones sin pruebas opusimos las nuestras documentadas, y al comprender que no tenían contestación que dar, optaron por el sistema de los alardes, que es la manera más sagaz de esquivar una discusión serena e imparcial. Vengo el asunto muerto ya en el Congreso, buscaron un instrumento que lo resucitara, hablando de la acusación ante el Senado, aunque no hubiera materia de delito, porque a su juicio, la Alta Cámara podía crearlo; como si el Senado fuera otra cosa que un Alto Tribunal cuando juzga a un ministro y como si jamás se hubiera enseñado en ninguna parte ni dicho en texto alguno que un Tribunal, por elevado que sea, puede hacer otra cosa que aplicar las leyes existentes en el momento en que su fallo se produce. El artificio, la intriga, han quedado muy al descubierto en todo lo acontecido, y más de una vez pensé que la mejor respuesta sería renunciar por completo a volver a hablar del tema; pero se han removido, consciente o insensatamente, tantas pasiones, que, por lo que afecta a aquellas de nobleza y de caballerosidad que el país reclama, me considero obligado a exponerle lealmente cuanto conozco y cuanto sé acerca de los sucesos de Melilla, a fin de que, hoy mis contemporáneos, mañana los que a nosotros nos sucedan, puedan valorar el proceder de cada cual y el grado de reproche o de respeto que hayamos sabido merecer.

Mi inclinación al silencio obedecía a la amargura que proporciona revolver papeles que ponen al descubierto males que no siempre se remedian con propalarlos; antes pueden más bien hallar alivio o cura en el silencio del recogimiento. Por eso siempre propendí a que escarmentáramos en el pasado y nos corrigiéramos en lo porvenir. Desgraciadamente, ni nos enmendamos ni aprendemos, y es de temer que las cosas sigan en el mismo estado como hasta aquí, y expuestos siempre al azar de los acontecimientos fortuitos, que nada hacemos ni para descubrir ni para encauzar. Por mi parte, transcribo en las páginas que siguen toda la documentación que robustece cuanto en el Parlamento manifesté, divulgando en esta forma mis discursos para que lleguen a todas partes, ya que el «Diario de las Sesiones» tiene un círculo muy reducido de lectores, y son pocos, ciertamente, los que, al oír pronunciar un discurso, cuidan luego de difundirlo de uno en otro hogar. Hasta los más humildes y apartados quiero que lleguen estas palabras mías, reveladoras de la buena voluntad de un ministro, que, en todo caso, de errar, hubiera sido siempre de buena fe, pero que además ni siquiera ese cargo le alcanza, porque con todos los documentos que aporro se demuestra que por mi parte sólo hubo una constante preocupación en mi ánimo respecto de Marruecos y la más despierta contumacia para dotar a aquel mando y a aquellas tropas de cuanto fuera preciso para su eficacia y para su misión. No hablo en el cuerpo del libro de lo que nadie me ha reprochado hasta ahora, o sea del estado de los servicios y de los elementos de acción que todos los Gobiernos, y últimamente el nuestro, acumularon en Marruecos. De esto no se dice una sola palabra en el expediente Picasso, y acerca de

dicho extremo no se hizo la menor inculpa-ción en la ponencia llamada liberal. Sería, por tanto, oficiosidad inoportuna en mi crear fantasmas para darme el gusto de destruirlos cuando no tienen formas reales, pues que nadie los ha alegado. Pero me interesaba hacer esta aclaración, por si alguien creía que prescindiendo de ella dejaba yo sin llenar algún vacío, siendo bien añadir que si por acaso, en cualquier momento, alguien formulara censuras sobre este punto concreto, de antemano digo que acudiré inmediatamente a responder, porque tengo reservados los datos, que hoy no publico atendiendo a consideraciones para mi siempre primordiales. Esto no obstante, he de protestar de la irreflexión con que el conde de Romanones aseveró de un modo incidental el último día de sesiones que en Melilla no había nada de nada, «según manifestación del señor general Silvestre». Toda severidad en la censura considero escasa ante tamaño aserto de un gobernante español, siendo increíble que la obcecación de la lucha política, ante la codicia del Poder, ciegue hasta el punto de olvidar que se ha ejercido antes y se puede ejercer después el mando desde el Gobierno. ¿Dónde ha leído esa afirmación del general Silvestre el señor conde de Romanones? Por lo que hace a mi época, en el texto de este libro publico las contadas cartas que de aquel general recibí, habiéndome de recursos y de elementos, siendo para él los principales, cuando no los únicos, los atañentes a créditos, no porque hubiera nada hasta allí, sino porque la ampliación del territorio obligaba a aumentar las pistas, caminos, telégrafos, fortificaciones, etc. Y cuando en alguna carta habla de material, se refiere no más que al desgaste natural que sufren los pertrechos de guerra y que requieren ser renovados oportunamente. Y la prueba de que allí había todo de todo, es que en el expediente Picasso (y por eso no encontré aquí base para cargo alguno al Sr. Alcañá Zamora) se dice que en Annual había más de 300.000 disparos de fusil, excediendo de 1.000 los de cañón, siendo además de todos sabido que al huir las tropas de Annual se encontraron en el camino con una columna de municionamiento que venía de Ben-Tieb.

Si se quiere la prueba de que el ministerio de la Guerra cuidaba de refrescar continuamente el material, bastará decir, tomándolo de los datos completos que por hoy reservo, que de 1919 a mitad de 1921, antes del desastre de Melilla, se enviaron 2.250 mosquetones, 40 ametralladoras, 27 millones de cartuchos, 50 piezas de artillería, más de 20.000 granadas, etc.; y como Marruecos no se compone sólo de la Comandancia de Melilla, será bien saber que a la de Ceuta se remesaron en esos dos años y medio 6.160 fusiles Mauser, 3.652 mosquetones, 90 ametralladoras, 31 millones de cartuchos, 88 piezas de artillería, 13.745 granadas ordinarias, 67.541 de metralla, 13.039 rompedoras, 20.860 kilogramos de pólvora, 22 camiones automóviles, dos tractores, etc. Y a la de Larache, 2.541 fusiles Mauser, 500 Remington, 1.400 mosquetones Mauser, 1.390 carabinas, 26 ametralladoras, 35 millones y medio de cartuchos, 87.200 de pistola, 76 piezas de artillería, un total de disparos de cañón de 132.330, con toda clase de elementos complementarios o auxiliares. Era de elementos de lo que se carecía allí o de pericia para manejarlos? Ya un escritor, al hablar de *El Derrumbamiento*, nos decía, en la página 142 de su libro, que en Yebala luchaban frente a 2.000 jarqueños nada menos que 6.557 regulares, 3.721 policías, 2.500 del Tercio, otras fuerzas de apoyo hispanas, «con abundantes baterías y casi todo el material sanitario y automovilístico enviado a la zona». Otro escritor culpa al alto mando por no haber aprovechado la existencia de fuerzas y de elementos de todas clases, más que sobrados en Melilla, aduciendo en su apoyo datos y cifras (1).

De suerte que, según uno, se disponía de todo en Melilla; según el Sr. Vivero, en Melilla no había nada; pero Yebala estaba repleto. Ambas afirmaciones, en unión de los datos oficiales arriba transcritos, atestiguan que el ministerio de la Guerra jamás regateó a Marruecos los elementos de acción indispensables; y si anteriormente los generales Berenguer y Silvestre formulaban quejas, las cartas que en el texto aduzco demuestran que ellas, no sólo no se refieren a mi tiempo, sino que confían en que yo repararé las omisiones de mis antecesores. Un solo documento voy a reproducir en estas páginas. Se refiere a la Comandancia de Artillería de Larache.

(Nos abstendremos de reproducir el cuadro estadístico a que se refiere su autor, para no dar demasiada extensión a este trabajo. Responde, en efecto, el documento a las deducciones obtenidas por su autor.) Ese estado demuestra varias cosas: la primera, que cuando hay celo y diligencia en el Mando (alto, bajo o intermedio), todo se hace con sujeción al más ordenado plan, generador del éxito. Los comandantes de Artillería no tienen obligación de remitir esos estados, pues cumplen con su deber formulando los pedidos de necesidades y dando cuenta periódica de la marcha de los servicios. Es, pues, un exceso de celo meritísimo el del jefe de Larache al remitir, a

título oficioso, al general jefe de Artillería del ministerio un estado en que se acredita la previsión con que se atiende a unas operaciones y el aprovisionamiento que se hace de todas las posiciones que han de intervenir en la acción. En segundo término, demuestra ese estado que allí se peleó con todas las posiciones y todo el frente *municionado al completo*, mereciendo elogios tanto el comandante general como los jefes a sus órdenes por la manera acabada con que atendían a preparar debidamente la labor militar. Y en tercer lugar, se desprende de la lectura de ese estado que si en una Comandancia estaba todo al completo, al que diga que no ocurría lo mismo en las otras dos, le incumbe la prueba de su afirmación, porque de no suponer gratuitamente que había una preferencia por Larache (el señor general Barrera siempre me estaba diciendo, entre veras o chanzas, que era la *Cenicenta*), la deducción lógica es que en las tres Comandancias reinaba la más estricta igualdad, con arreglo o en proporción a sus respectivas dotaciones de hombres. Y si esto no hubiera sido así, el argumento se volvería contra el Mando militar de allá, que no cuidaba, como el de Larache, de que todo estuviera completo, toda vez que el ministerio, con el estado aquí copiado, acredita su celo y diligencia, que da por resultado un buen empleo de los elementos cuando acontece, como en Larache, que había jefes capacitados para el mando que les estaba encomendado.

Nada más añadiré para declarar el objeto de mi libro. Este es recoger una documentación que considero que al país pertenece y que a su juicio entrego. De ella no creo que se desprendan acusaciones ni comenta-

rios desfavorables para personas, para organismos ni para instituciones; pero si indirecta o tácitamente resultara algo en tal sentido, o la malicia de cualquiera lo interpretara así, me interesa de nuevo hacer constar que publico el libro porque indebidamente y arbitrariamente se me ha atacado. De suerte que si alguna responsabilidad se desprendiera de lo que yo doy a conocer, caiga ella íntegra sobre aquellos que a la publicación me obligaron.

EL VIZCONDE DE EZA  
Diciembre de 1922.

## La boda de la Princesa Yolanda

Días pasados se anunció oficialmente el próximo matrimonio de S. A. R. la Princesa Yolanda de Italia con el capitán del Ejército italiano conde Calvi di Bergolo. La Princesa Yolanda de Saboya, maravillosa flor de gentileza y de hermosura, en vez de seguir cualquier probabilidad de fortuna más o menos ardua y fatal, ha permanecido fiel a sus sentimientos de profundo amor. Se casa con un máitar valeroso, descendiente de una nobilísima familia piemontesa, que fué herido en la guerra y por su comportamiento en ella ha sido condecorado. La hermana del capitán Calvi contrajo matrimonio en 1914 y en Turin, con S. A. R. el Príncipe Aage de Dinamarca. El futuro esposo de la Princesa Yolanda es uno de los más brillantes oficiales de Caballería. Es muy aficionado a los «sports» hipicos, y en las últimas carreras de Londres, en el verano pasado, alcanzó un gran triunfo. A esas carreras y a ese triunfo asistió la propia Princesa Yolanda.

## EL CONFLICTO DE ORIENTE

### Los turcos han cerrado con torpedos el puerto de Esmirna

Parece que el Tratado secreto rusoturco ha sido el obstáculo para la paz

Constantinopla, 9.—Como el último plazo dado por los turcos expiraba al medio día de ayer, el puerto de Esmirna ha sido cerrado por medio de torpedos.

En todos los círculos se comentan las consecuencias posibles que tendrá este acto del Gobierno turco; pero prosigue la esperanza de un arreglo.

**LOS BUQUES ALIADOS QUE HAY EN ESMIRNA**  
Paris, 9.—Francia tiene en aguas de Esmirna tres buques de guerra con un conjunto de 14.000 toneladas, Inglaterra uno de 3.600, los Estados Unidos cuatro grandes torpederos, Italia un crucero de más de 3.000 toneladas y Holanda uno también de 3.000.

**LOS PERIODICOS FRANCESES CONTRA TURQUIA**  
Paris, 9.—Comentando la intimación que los turcos dirigieron a los aliados relativa a la evacuación de los buques aliados de Esmirna en el plazo de veinticuatro horas, los periódicos condenan severamente al Gobierno turco.

«Le Matin» dice que el Gobierno otomano acaba de cometer un acto tan grave que hay que preguntarse si Ismet bajá no le conocía cuando precipitó su salida de Lausana.

Los periódicos se felicitan de que los Gobiernos de Francia y de Inglaterra no esperarán ni un momento para contestar a esa intimación, y consideran que los aliados han dado la única respuesta que convenía.

El «Echo de París» precisa que ha sido el Sr. Poincaré el que tomó la iniciativa de esa contestación.

«Le Journal» estima que el «últimatum» turco es una advertencia para aquellos que creen que se puede continuar indefinidamente entre la guerra y la paz.

Recordando a continuación que en Lausana Francia se esforzó por encontrar una conciliación, aun en detrimento de sus intereses, dice:

«Algunos pretenden lanzar sobre Francia la responsabilidad de esta crisis y llegan hasta a insinuar que Poincaré persigue una política separada.

## HASTA AHORA NO HA HABIDO NINGUN INCIDENTE

Constantinopla, 9.—El buque de guerra inglés «Calypso», llevando al almirante Nicholson, fondeó esta mañana en Esmirna, habiendo sido pilotado para franquear los Estrechos por la cañonera francesa «Dédaigneuse».

Todos los buques de guerra aliados continúan en Esmirna, en donde hasta ahora no se ha producido ningún incidente.

## ¿NO SE HA FIRMADO LA PAZ POR CULPA DE RUSIA?

Londres, 9.—Los periódicos publican un despacho de Constantinopla, según el cual la negativa de Ismet bajá a firmar el Tratado de paz obedeció a que Turquía tiene concertado con el Gobierno soviético ruso un convenio secreto, en virtud del cual Turquía no puede concertar paz alguna con los aliados sin Rusia.

## DIVERGENCIAS FRANCOBRITANICAS

Londres, 9.—En el Foreign Office se confirma que existe una profunda divergencia de miras entre Francia y la Gran Bretaña acerca de la actitud que debe observarse frente a Turquía.

Se cree que la orden dada al gobernador de Esmirna lo ha sido por instigación del Estado Mayor otomano.

Los extremistas de Angora han aprobado esta decisión.

## TEATRO CERVANTES

### “La honra de cada día,”

COMEDIA EN UN PROLOGO Y TRES ACTOS, DE DON ALBERTO MARIN ALCALDE

Si en lo íntimo de la conciencia juzgásemos al Sr. Marin Alcalde—nuestro compañero de oficio reviseril—como hombre de espíritu vano o empedernido, demasiado sensible a la lisonja y para la advertencia zahareño e inflexible, a buen seguro que nuestra labor en este caso se circunscribiría a consignar escuetamente la actitud benévola y aprobatoria del público frente a la comedia anoche estrenada. Por fortuna, las aguas de nuestro juicio corren por cauce muy distinto. Y así, con la amistosa solicitud de quien ve a una camarada en grave riesgo, nos decidimos a salir al paso estimados de un propósito de sinceridad. Para ello no se requiere magisterio reconocido, cultura literaria ni maduro consejo. Basta un momento de humanidad y un adarme de buena fe.

El prólogo de la nueva producción nos indujo a concebir halagadoras esperanzas. Era como un arco, feliz en la traza, proporcionado y armónico, abierto a la perspectiva gustosa de una posible comedia. Excelente la mecánica teatral, humanas las figuras dramáticas, chispeante o ungiendo de emoción el conflicto y justo diálogo.

Desdichadamente, al ornato exterior de la

(1) Hernández Mir, *Del desastre al fracaso*, páginas 10 y siguientes.

Los aviadores bombardean todo el frente enemigo de Tizzi-Asa

PARTE OFICIAL

El de anoche dice así: «Zona oriental.—Sin novedad en posiciones territoriales. Aviación bombardeó poblaciones inmediatas Tizzi-Asa. Reconocido todo el frente sin observar anomalías. Zona occidental. Temporal reinante ha producido algunos desperfectos en posiciones Uad-Lau y Fondak. Sin más novedad.»

DESDE MELILLA

BATIENDO LAS CONCENTRACIONES REBELDES

Melilla, 9.—Las escuadrillas de Aviación han bombardeado los adueros próximos a Annual e Ikermin, donde había concentraciones rebeldes.

POSICION SUPRIMIDA.—MUERTE DE UN CAPITAN

Melilla, 9.—Se ha ordenado el desmantelamiento de la posición de Tiguinet, próxima a Tistutin.

—En el Hospital Docker ha fallecido del tifus el capitán del regimiento de Zaragoza D. Miguel de la Rosa Echegaray.

—Se ha dispuesto marche a Monte Arruit y Afsó el batallón de Toledo. Para descansar vendrán a esta plaza los batallones de Burgos, Albuera y del Príncipe y varias baterías.

Los indígenas han entregado en la oficina de Tafierris varios cientos de cañón.

VEINTE MIL PESETAS PARA LOS EXCAUTIVOS CIVILES.—EL SARGENTO VASALLO VISITA AL GENERAL NAVARRO

Melilla, 9.—El sargento Vassallo ha visitado al general Navarro, al coronel Araujo y a los sargentos ex cautivos que se hallan en los diversos hospitales.

—Al caerse del caballo en el campamento de Dar-Drius, se produjo graves lesiones el soldado de Artillería Pedro Nieto. Fué trasladado a Melilla.

—Una representación de la Junta de Arbitros visitó los hospitales e hizo un reparto de 20.000 pesetas entre los ex cautivos civiles, en cumplimiento de un acuerdo adoptado por la Corporación.

INCURSIONES EN LAS KABILAS REBELDES

Melilla, 9.—Por la Comandancia general se ha dispuesto que marche a guarnecer la posición de Bu-Hafora una compañía de ametralladoras del grupo de Melilla.

Los agums de Zaula, Abbada y Hach Amar han realizado varias incursiones para castigar a las kabilas no afectas, que se dedican al robo de ganados.

UNOS INDIGENAS ROBAN EN CASA DE UN ALFEREZ DEL TERCIO

Melilla, 9.—En el barrio del Real, varios indígenas se presentaron en el domicilio de un alférez del Tercio, diciéndole a la esposa de éste que les diera 15 pesetas, que necesitaba su marido para un pago urgente.

Los moros, aprovechando un descuido, se abalanzaron sobre la mujer y robaron cuanto dinero había en la casa, huyendo luego.

DESDE LARACHE

SUICIDIO DE UN SARGENTO

Larache, 9.—En las inmediaciones del campamento de Nador se suicidó, disparándose un tiro de pistola, el sargento del batallón cazadores de Las Navas Francisco Caballina Expósito.

OTRAS NOTICIAS

Larache, 9.—El soldado del regimiento de Ohiciana Desiderio Sancho Gil, ha fallecido a consecuencia de las heridas que sufrió al atropellado por un carro.

—Ha marchado a Alcazarquivir el general Martínez Peralta, acompañado del jefe de Estado Mayor, para visitar el campamento e inspeccionar los servicios.

Otras noticias de la campaña

LA CIUDAD DE CORDOBA ACUERDA AGASAJAR AL SARGENTO VASALLO

Córdoba, 9.—La Comisión municipal encargada de organizar el homenaje al sargento Vassallo ha acordado lo siguiente: Una Comisión de concejales irá a recibirle a Málaga, acompañándole hasta Córdoba, donde será recibido por el Ayuntamiento y la Diputación bajo mazas.

Se invitará al vecindario para que ponga colgaduras en los balcones, y la fecha de la llegada se denominará «Día del Sargento Vassallo».

De la estación irá la comitiva a la Casa de la Ciudad, donde habrá recepción. El Ayuntamiento le nombrará hijo predilecto, contribuyendo con 1.000 duros a la suscripción abierta por «El Defensor de Córdoba» y le ofrecerá la plaza de director del Asilo de la Madre de Dios, hoy vacante, dotada con 5.000 pesetas.

Sin perjuicio de esto último y de pedir al Gobierno que conceda a Vassallo la gran Cruz de Beneficencia, se solicitará del ministro de la Guerra que se le nombre oficial efectivo del Arma de Infantería.

Se recabará que sea este Ayuntamiento el encargado de imponer a Vassallo todas las condecoraciones que se le concedan.

Y, en fin, se repartirá en las escuelas públicas una hoja con el retrato y semblanza que se pedirá escriba el insigne poeta cordobés y distinguido redactor de «A B C» don Rafael Blanco-Beimonte.

nuestra influencia cerca de aquellos elementos. Pero el buen sentido de nuestros lectores hará innecesario que razonemos los motivos que tenemos para poder afirmar que si el señor ministro de Estado hubiese creído por un momento que una Comisión majzeniana podría solucionar directamente (sola o con el concurso de funcionarios del Protectorado) el difícil asunto del rescate, es inverosímil se le hubiera confiado a un particular español, aun tratándose de persona del relieve social de D. Horacio Echevarrieta, y a un musulmán que no desempeña ningún destino del Majzen, aunque no se trata precisamente de un simple agente minero, como ha tratado de presentarlo a la opinión española ciertos periódicos mal informados, sino que es descendiente de una de las más conocidas familias del Imperio, por su preciado abolengo, es jurista y es hijo de quien fué representante del Sultán en Tánger.

LO QUE SE TRATO CON ABD-EL-KRIM

Una vez los comisionados de las kabilas a bordo del Antonio López, saludaron al ministro Bannuna y al Amel del Rif, Sidi Driser-Riffi, y manifestaron que ya estaba todo dispuesto para empezar las operaciones de la entrega de los prisioneros, conforme a lo acordado anteriormente con D. Horacio Echevarrieta y conmigo, cuando estuvimos, días pasados, en aquella rada, conferenciando con los representantes de las kabilas; por lo que nos apresuramos ambos a saltar a tierra, con el objeto de que no sufriera la menor demora la ansiada operación. Pero ni el señor Echevarrieta ni yo consideramos oportuno entablar diálogo con los comisionados rifeños sobre extremos ajenos al rescate, no sólo por lo que pudieran entorpecerlo, sino porque esa otra clase de negociaciones requerían, antes de iniciarse, el que el señor ministro de Estado hubiese dado instrucciones al Sr. Echevarrieta.

Procedí, pues, en la playa de Axdir a la operación de entrega de metálico y a la recepción de prisioneros españoles, previa una conferencia del Sr. Echevarrieta con 82 jefes de fracciones de Beni-Urriaguel y otras kabilas, en la que se ratificaron los acuerdos que se habían tomado entre dichos señores y los comisionados rifeños que se ha-

EL APROVISIONAMIENTO DEL RUHR

El Reich y las tropas de ocupación en competencia

Los obreros condenan las huelgas de funcionarios

Dusseldorf, 9.—En los círculos obreros aumenta diariamente el descontento contra los funcionarios que se han declarado o tratan de declararse en huelga, sin tener en cuenta los perjuicios que esto ocasionaría a la población.

Circula el rumor de que algunos Sindicatos obreros han dirigido un ultimátum a los ferroviarios ordenándoles la reanudación inmediata del trabajo.

La repartición de los fondos del Imperio destinados a socorrer a los perjudicados de la cuenca del Ruhr se viene efectuando en medio de una gran desconfianza por parte de los obreros, que temen que ese dinero sirva únicamente para alentar la resistencia y subvencionar a los funcionarios huelguistas.

Las autoridades alemanas han emprendido una viva campaña contra las comidas que son distribuidas a los necesitados por las cocinas ambulantes de los regimientos, y los agentes de Policía prohíben que se acerquen a recibir las mujeres y los niños.

UNA DISPOSICION FRANCESA QUE CAUSA BUEN EFECTO EN LA POBLACION

Paris, 9.—Telegrafían de Dusseldorf con fecha de ayer lo siguiente:

Conviene hacer notar la buena impresión producida entre la población por los bandos fijados con la declaración de la autoridad militar francesa, que confirman los Gobiernos de París y de Bruselas, de que se dejarán penetrar sin ninguna traba en las regiones ocupadas todos los productos necesarios para la vida de las poblaciones.

La Dirección general de las Comunicaciones y de Abastecimiento de los Ejércitos ha organizado una serie de trenes de abastecimiento civil, especialmente de vagones lecheros.

En contestación a las falsas noticias esparcidas por los partidarios alemanes de la resistencia, las autoridades militares francesas acaban de lanzar una nueva proclama declarando que no han prohibido a la Intendencia requisar ningún producto graso, como mantecas, margarina o demás sustancias, porque la falta de esos productos se hace sentir en la cuenca del Ruhr.

Añaden que las autoridades francesas no estorbarán en modo alguno ningún tráfico de abastecimiento.

En un telegrama reciente del general De-goutte se señalaba además que esta consecuencia de los actos de sabotaje tenía vivamente descontento al vecindario, en contra de los ferroviarios y barqueros huelguistas.

¿TENDRA FRANCIA EL CONTROL DE LA ZONA INGLESA?

Londres, 9.—El Consejo de gabinete que había de reunirse ayer tarde para ocuparse de la cuestión de los ferrocarriles en el Ruhr ha sido aplazado hasta hoy.

Según noticias procedentes de fuente británica bien enterada, el Gobierno francés no ha formulado todavía con carácter oficial al Gobierno británico sobre su demanda encaminada a que éste le entregue el control, en parte, de la zona de Colonia, zona que, como se sabe, está ocupada por fuerzas británicas.

bien presentado a bordo. La Comisión majzeniana desempeñó el papel de recibir en el buque a los grupos de prisioneros que iban llegando y de anotar sus nombres y demás circunstancias personales, en cuya intervención se distinguió el interventor don José González. Ignoramos por qué causa cuando el Sr. Echevarrieta, previo acuerdo con los jefes de las kabilas, envió recado al ministro Bannuna para que tomara tierra con el resto de la Comisión majzeniana, con objeto de establecer el ya referido contacto entre ella y los representantes de Beni-Urriaguel y otras kabilas, no lo efectuaron.

LOS SACRIFICIOS DE IDRIS BEN SAID

Muchas amarguras sufrió en mis anteriores gestiones, como padecí quebrantos en mi salud, pasando también peligros que los mismodos cautivos no ignoran, habiendo atravesado campos sembrados de cadáveres y de gran número de animales muertos, contrayendo el tifus, que puso en peligro mi vida, para llevar alimentos, ropas y cartas a los prisioneros que se hallaban concentrados en distintos puntos del interior y distantes entre sí, sin que nadie pueda decir con fundamentos que yo percibiera por ello la menor remuneración, pues me consideraba bastante recompensado con la satisfacción de aliviar la situación de aquellos infortunados españoles.

Es absurdo pensar, como malévolutamente han insinuado algunos, que el Sr. Echevarrieta y yo hemos actuado en el rescate de los prisioneros para que Abd-el-Krim nos conceda el derecho a las minas, pues para obtener esto basta con hacer los croquis y los documentos que exige el reglamento minero de Marruecos; cosa que ha estado al alcance de gentes que no pertenecían a la nacionalidad española y lo mismo puedo yo realizar, prescindiendo en absoluto de toda protección, como no lo han necesitado esos extranjeros; basta para ello tener prestigio en el país y buenas amistades entre los jefes de las kabilas. Y que los poseo no puede ofrecer duda a todo el que esté algo enterado de cómo he secundado al Sr. Echevarrieta en su nobilísima empresa de librar de un duro cautiverio a unos cuantos centenares de hijos de España.

I. B. SAID

fachada no correspondía a la disposición interna del edificio. Evaporábase en el curso de la fábula aquella esencia de humanidad que se exhalaba de sus escenas de planteamiento. La sensibilidad del autor dejábase invadir del morbo melodramático. Lo que había suscitado nuestra curiosidad, como realización artística de una observación conmovedora de la vida, tornábase artificio viejo, rancia indumentaria de la ropajería escénica, composición de fórmulas gastadas, comedia de comedias.

El Sr. Marín Alcalde, hombre de su tiempo, no debe retrotraerse a un teatro cuya norma pasó para siempre. Las comedias de Eguíluz no resucitan en la tipografía de las carteleras. Las novelas de Pérez Escrich no figuran en las bibliotecas más frecuentadas de la generación presente. Más hábil o más torpe en la ejecución, sólo lo visto directamente en la realidad logra curso perdurable en el renovado gusto de las generaciones.

Los personajes del Sr. Marín Alcalde no pueden aventurarse en la intriga escénica por virtud de su propia dignidad. Les falta la vitalidad imprescindible. No no más que muñecos teatrales, y adviértese en ellos, con

demasiada claridad, los hilos que los mueven, manejados a capricho por el autor de a farsa.

Si el Sr. Marín Alcalde se decide a romper las amarras que le sujetan a la convención teatral, acaso pueda emplear con fortuna en labor de más enjundia las apuntes felices reveladas en su primera salida. El público supo apreciar el diseño gracioso de alguno de los tipos, la agudeza o la ironía de algunas frases afortunadas en la expresión.

Los intérpretes merecen elogio por la excelencia de su labor. Mercedes Pérez de Vargas acertó con muy buen arte a componer su figura. Dijo el prólogo con naturalidad emotiva y no decayó un solo momento. El Sr. Espantaleón, comandante de la buena cepa, amplio y comprensivo, y D. Antonio Riquelme, admirable de soltura y desparpajo, fueron muy celebrados por el auditorio. Muy discretamente los acompañaron la señora Sánchez Ariño, Mercedes San Pedro y Martínez y el Sr. García Rodríguez.

El Sr. Marín Alcalde recibió al final del prólogo y de las tres jornadas el aplauso cariñoso del público.

ENRIQUE DE MESA

DESPUES DEL RESCATE

Idris-Ben-Said realizó sus gestiones por un noble altruismo

Una carta del fiel amigo de España

Mucho se ha hablado de la intervención del prestigioso marroquí Idris Ben Said con motivo del rescate de los prisioneros. Idris Ben Said, a quien se ha calumniado frecuentemente, presentándole como un agente estimulador únicamente por su afán de lucro, no es merecedor en verdad de la injusticia con que España ha pagado muchas veces sus actos de buena amistad. Es una sana política de todos los pueblos europeos honrar y favorecer a los prestigiosos indígenas de sus colonias que revelan su amistad hacia el país protector. En este caso se encuentra hoy España, muy necesitada, en verdad, de elementos marroquíes que la favorezcan y ayuden en su empresa. No es con la calumnia, con la envidia ni con la mormuración como nos atraeremos la amistad del pueblo marroquí, en el cual Idris Ben Said es un valioso, inteligente y noble representante de su clase más elevada.

Publicamos, complacidos, la carta que nos dirige Idris Ben Said, satisfechos de la parte que ponemos en el restablecimiento de la verdad:

Melilla, 7 de febrero de 19

V. Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy distinguido señor mío: Ruego a usted perdone la libertad que me tomo al dirigirlle estas líneas. Ellas no tienen otro objeto que solicitar de su reconocida bondad de cabida en el diario de su digna dirección al adjunto artículo, escrito con el único fin de desvanecer ciertas dudas aparecidas en la Prensa respecto a la intervención del Sr. Echevarrieta y mía en el rescate de los prisioneros de Axdir. Es favor por el que le quedará muy agradecido, reiterándole mil palabras, su afectuoso y seguro servidor, q. e. s. m., I. B. Said.»

Terminadas las laboriosas gestiones que durante largo tiempo se han llevado a efecto para conseguir el rescate de los prisioneros de Axdir, y ante algunas informaciones equivocadas que han aparecido en algunos periódicos y otras algo tendenciosas en uno que se publica en cierta ciudad de la zona, y dirige un funcionario del Protectorado, me parece conveniente que el pueblo español no ignore la verdad de cuanto ha ocurrido en un asunto que tanto le ha preocupado, para que juzgue la labor de cada uno de los que han intervenido y se aprovechen las enseñanzas que se deducen de lo ocurrido con motivo de dichas negociaciones. Y al hacerlo no me mueve el menor afán de exhibicionismo, sino el deseo de que quede bien sentido todo lo sucedido.

Aunque no poco de lo que pasamos a hacer público no es ignorado por buen número de los prisioneros, que bien saben a quienes deben su libertad, ni por aquellos habitantes de Melilla que por su convivencia con los indígenas y sus relaciones con los elementos de las kabilas están perfectamente informados de cuanto ocurre en el Rif, la Prensa, a veces bajo la acción de la censura, o influenciada por equivocadas fuentes de información, como puede haber ocurrido a algunos corresponsales de la de la Península, deseo que con estas líneas quede todo aclarado perfectamente, máxime cuando mi intervención, laboriosísima y no exenta de peligros, en el rescate de los prisioneros no ha obedecido a otros móviles que a los humanitarios, a mi gratitud a la nación en que he encontrado generosa hospitalidad y en la que tengo tan buenos amigos, y al deseo vehemente de coadyuvar a la obra redentora que se propone realizar el benemérito español D. Horacio Echevarrieta.

LAS TRES EPOCAS DE SU GESTION

Dichas negociaciones pueden dividirse en tres periodos distintos por lo que hace relación a mi intervención en ellas: el primero se refiere a la época del general Berenguer, de cuyas incidencias no he de tratar por no ser ahora la ocasión, pero de las cuales es

de suponer que muchos hombres de Gobierno, parte de la opinión pública y ciertos centros oficiales de Marruecos estén perfectamente enterados. El segundo empieza cuando el general Burguete solicitó el concurso de D. Horacio Echevarrieta, sabiendo la influencia de dicho señor en la kabila de Beni-Urriaguel, ocurriendo esto cuando nos hallábamos alejados de toda intervención en el asunto de los prisioneros por el enojo que nos produjo la conducta que conmigo se venía observando; pero posteriormente, el general Burguete, que pensaba utilizar otras personas o seguir otros procedimientos para conseguir el rescate, relevó de dicho cometido al Sr. Echevarrieta, cesando, por tanto, durante un poco tiempo mi intervención en las negociaciones, volviendo el mencionado general a encomendármelas en los días en que cesó en su cargo, enviándome a Alhucemas para proseguirlas. El tercer periodo, el más interesante y el resolutivo, empieza cuando es nombrado ministro de Estado el Sr. Alba, quien enterado perfectamente, a los pocos días de posesionarse de su cargo, por los informes fidedignos que le proporcionaba el Sr. Echevarrieta, suministrados por nosotros desde Alhucemas, y convencido el ministro de que el más grave daño que se causaba a las negociaciones consistía en la profusión de personas y entidades que intervenían en ellas, puso mano enérgica en cortar de raíz aquel verdadero caos, encomendando exclusivamente y por escrito las gestiones de rescate al Sr. Echevarrieta y al autor de estas líneas. En su consecuencia, fueron comunicadas concretas instrucciones al señor alto comisario interino, quien, no sólo las dió exacto cumplimiento, sino que ya en Melilla adoptó cuantas medidas consideró oportunas para que nada entorpeciera el cumplimiento exacto de la misión.

ECHAVARRIETA EN LA RADA DEL NEKOR

Las manifestaciones bien explícitas de los jefes y notables de la kabila de Beni-Urriaguel y otras, de que sólo veían garantía de formalidad en los tratos con el Sr. Echevarrieta, y mi conocimiento, por otra parte, de que sólo su presencia en Alhucemas y la eliminación de cuantos entorpecían el resultado beneficioso de nuestras gestiones, me decidieron a solicitar se personara el referido señor en la rada del Nekor, moviéndome a ello también el haber recibido de Ben Abd-el-Krim una carta autorizando la presencia del Sr. Echevarrieta en aquellas tierras, donde gozaría de las debidas garantías personales y la buena disposición en que se hallaba para realizar el rescate en las ya expresadas condiciones con anterioridad.

Esa carta, que fué entregada por Abd-el-Krim, después de varias entrevistas que con él celebramos, costándonos algún trabajo convencerle de que no habría las vacilaciones de otras veces, decidió a D. Horacio trasladarse por vez primera a la rada de Alhucemas después de haber recibido una carta del ministro de Estado, en la que le encomendaba la misión del rescate, de acuerdo con las indicaciones que habíamos transmitido desde Alhucemas, y manifestaba concretamente se hiciera entender a la otra parte que el Gobierno de España no autorizaba proposición ni mediación alguna mas que las confiadas a D. Horacio Echevarrieta, quien siguió, al fin, dicho rescate en la forma que ya ha hecho pública la Prensa, gracias a la eficientísima cooperación del alto comisario interino, que tan bien supo interpretar las acertadas disposiciones del ministro.

EL DESEO DE LA PAZ

Guiados nosotros por el buen deseo de que el rescate tuviera como consecuencia, más o menos inmediata, el crear una situación de paz entre la nación española y las kabilas que ejercen de hecho la hegemonía en el Rif, y a las cuales nunca creímos refractarias a mantener relaciones amistosas con España, indicamos la conveniencia de que una Comisión majzeniana (pero puramente majzeniana) fuera en el Antonio López, para intentar nosotros establecer por primera vez, después de tantos años, algún contacto entre el Majzen y los jefes de las kabilas, en la que pusimos, tanto el Sr. Echevarrieta como yo, toda

PROVINCIAS LOS TEMPORALES

LOS BUQUES SUSPENDEN SUS SALIDAS

Cádiz, 9.—Un radiograma de Larache dice que a consecuencia del temporal reinante ha sido cerrado el puerto.

Por esta causa ha sido nuevamente suspendida la salida del vapor «Isia de Menorca», que tiene cargamento importante y necesario de víveres para Larache y a cuyo bordo van 150 militares entre soldados, jefes y oficiales de diferentes Cuerpos.

EN LAS COSTAS GALLEGAS

Ferrol, 9.—Se ha desprendido un fuerte temporal. De los semáforos dicen que el aspecto del mar es imponente.

Con averías en sus calderas llegó el vapor «Antonia».

Para evitar accidentes marítimos, el comandante de Marina ha ordenado el cierre del puerto.

UN HURACAN EN SEGOVIA

Segovia, 9.—Durante la noche anterior se ha levantado un viento huracanado que ha causado enormes destrozos en edificios y arbolados.

UNA CASA SE DERRUMBA EN BADAJOZ

Badajoz, 9.—De madrugada, un violento huracán, seguido de fuerte pedrisco, ocasionó el derrumbamiento de una casa enclavada en la calle de los Alijidos, no ocasionando desgracias por hallarse aquella deshabitada.

También se llevó el viento gran cantidad de chimeneas y árboles de los paseos públicos.

Las pérdidas son de gran consideración.

El naufragio del «Mar del Plata»

NOMBRES DE SUS TRIPULANTES

Bilbao, 9.—La casa armadora tiene ya, desgraciadamente, el convencimiento del naufragio del vapor «Mar del Plata».

Este buque efectuaba su primer viaje después de catorce meses de estar amarrado.

Todos los tripulantes procedían de pueblos de Vizcaya, excepto cuatro, que eran de La Coruña, Pontevedra y Palma.

El hundimiento se supone ocurrido en las costas de Inglaterra.

Para el cobro del seguro de la tripulación, ha sido entregada en la Comandancia de Marina la lista de los desaparecidos; figuran en ella los siguientes nombres: capitán D. Nicolás Grezumen; primer oficial, D. Juan José Gandaría; contramaestre, don Humberto Zuzua; marineros, Pedro Arellano, Francisco Onaindia, Enrique Huertas; primer maquinista, Santiago Alegria; segundo maquinista, Antonio Higuera; calderero, Ricardo Cañal; fogoneros, Liborio Uriarte, José Gaubeca, Gregorio Tejada, Justo Oleaga, Antonio Lago Rey; mayordomo, Miguel Ibarondo; primer camarero, Laureano Oleaga; y marmolón, Enrique Casiano.

EL «EMPRESS OF SCOTLAND»

TURISTAS A ANDALUCIA

Cádiz, 9.—El lunes próximo llegará a este puerto el vapor de 25.000 toneladas «Empress of Scotland», con 750 turistas, de los cuales 250 marcharán a Sevilla, Granada y Algeciras, para embarcar en Gibraltar. Los demás quedarán en Cádiz, y al día siguiente irán a Sevilla para regresar el miércoles.

El sábado, al amanecer, llegará también otro vapor inglés de 20.000 toneladas con 300 turistas.

Ciento cincuenta de ellos irán a Sevilla, Granada y Algeciras en trenes especiales. El resto quedará en Cádiz los tres días de Carnaval.

El problema ferroviario

SE SOLICITA LA PRORROGA DEL DECRETO DE ANTICIPOS

Bilbao, 9.—Ha tenido lugar en la Cámara de Comercio una importante asamblea, convocada por las fuerzas vivas de la población, en la cual tomaron parte representantes del Centro Industrial, Liga de Productores, Asociación de Bancos y Sociedades anónimas, Asociación de Navieros, agentes de Bolsa y Sociedades económicas.

Los reunidos se ocuparon del problema ferroviario, acordándose dirigir un telegrama al ministro del ramo correspondiente solicitando que sea prorrogado el decreto de anticipos hasta que se resuelva de manera definitiva el problema, lo cual debe hacerse a la mayor brevedad, por exigirlo así los intereses nacionales.

EL SR. VIGURI EN COMPOSTELA

Recepción en la Universidad

Santiago, 9.—En la Universidad se ha celebrado la anunciada recepción en honor del Sr. Rodríguez de Viguri.

El Paraninfo se hallaba completamente lleno de escolares, Comisiones de todos los Centros, autoridades y numerosas y distinguidas personalidades.

Presidió el acto el rector, quien hizo la presentación del Sr. Viguri, elogiando la labor que ha realizado en beneficio de la Universidad, completando sus Facultades.

Acto seguido hizo uso de la palabra el señor Viguri, que pronunció un brillante discurso, recordando su vida escolar y aludiendo a su padre, que fué catedrático de Medicina.

En este momento, poseído de intensa emoción, suspende un momento su discurso, mientras los concurrentes le tributan una gran ovación.

A continuación, y después de referir cómo pudo conseguir el aumento de las Facultades, dice que la Universidad de Santiago debe atender al afianzamiento de Galicia y estrechar más los lazos con la América de origen español, mediante el intercambio científico hispanoamericano.

Añade que los jóvenes americanos que vengan a estudiar a España deben hacerlo en la Universidad de Santiago.

Terminó su discurso animando a los escolares para que se dediquen con ahínco al estudio, que es fuente de toda prosperidad colectiva e individual. Fué muy aplaudido.

Acto seguido se procedió a descubrir el busto del Sr. Rodríguez de Viguri, colocado en una de las aulas de las nuevas Facultades.

Por la noche ha tenido lugar un banquete ofrecido al Sr. Viguri por los catedráticos de la Universidad.

EL AGRESOR DE UN NIÑO

PROVOCA UN MOTIN

Málaga, 9.—En Benamocarra, un vecino allí conocido por su buena situación económica dió un golpe con un bastón a un niño y le produjo daño considerable. Arrepentido de la salvajada, recogió a la criatura y la llevó a su casa, donde le obsequió con dulces y le ofreció otros regalos si callaba lo sucedido. No obstante, llegó a oídos del vecindario, y se produjo un pequeño motín. Las mujeres querían linchar al agresor, que fué detenido.

EN LEON

Asamblea de veterinarios

León, 9.—Se ha celebrado la asamblea de veterinarios, a la que han asistido representantes de toda la provincia.

Entre otros asuntos, se acordó la constitución del Colegio provincial y disponer que el ingreso en él sea obligatorio, así como que este Colegio ingrese inmediatamente en la Unión Nacional de Veterinarios.

Seguidamente se procedió a elegir la Junta directiva siguiente:

Presidente, D. Tomás Rodríguez; vicepresidente, D. Nicestrato Vela; secretario-tesorero, D. Valentín Belinchón; vicesecretario, D. Manuel Rodríguez; vocales, D. Manuel Martínez, D. Francisco Moratell y D. Angel Santos.

CONGRESO MISIONAL

SEGUNDA SESION

Sevilla, 9.—En el Seminario se verificó la segunda sesión del Congreso misional de unión diocesana.

Se discutieron las Memorias encaminadas a proponer los medios más adecuados para producir el mayor éxito en las Misiones de Fernando Poo.

Por último, el lector, D. Balbino Santos, disertó sobre «Acción misional».

A las siete de la tarde se verificó en la iglesia del Sagrario una función religiosa en honor de San Francisco Javier, Patrono de las Misiones, corriendo el sermón a cargo del párroco de San Nicolás, de esta capital.

En la función religiosa de hoy ofició de pontifical el arzobispo.

CONSECUENCIAS DE UNA COLISION

Muerte de un cabo de Seguridad

Barcelona, 9.—En el Hospital de la Santa Cruz ha fallecido el cabo de Seguridad Diego García Martínez, que ingresó en dicho establecimiento benéfico el 7 del pasado enero a consecuencia de las heridas que sufrió en la Rambla de los Estudios, cerca de Puertaferri, con motivo de la colisión entre los tradicionalistas y la Policía el día de la fiesta de la lengua catalana.

El juez de guardia ha ordenado el traslado del cadáver al Depósito judicial.

La estación de Hontanares

DESTRUIDA POR UN INCENDIO

Segovia, 9.—En las primeras horas de la mañana se declaró un violentísimo incendio en la estación del ferrocarril de Hontanares. El huracán que reinaba en aquellos momentos avivó enormemente el fuego.

La estación quedó en pocos momentos convertida en un montón de escombros.

Todo se consumió. Ni siquiera fué posible salvar la documentación oficial y los enseres de la vivienda del jefe.

No ha habido desgracias personales. Créese que el fuego se inició en alguna estufa.

El monumento a Gabriel y Galán

EL FESTIVAL DEL TEATRO REAL

Salamanca, 9.—Están casi a punto de terminar todos los trabajos para la fiesta que bajo el patronato de Sus Majestades ha de celebrarse en breve en el Regio Coliseo de Madrid para recaudar fondos destinados a la estatua que Salamanca dedica al eximio vate José María Gabriel y Galán.

De nuestra ciudad y de Valladolid irán numerosas señoritas ataviadas con el típico traje del país. Para ese día le será entregado a la Reina el magnífico traje de charra que, con las alhajas propias del atavío, le regala el Ayuntamiento salmantino, cumpliendo la oferta que hizo a la egregia dama cuando los Soberanos visitaron nuestra ciudad.

Parece que la Reina tiene el propósito de retratarse con dicho vestido en unión de las señoritas que asistirán a la fiesta vestidas de charras.

EN ZARAGOZA

Dos atentados sindicalistas

Zaragoza, 9.—Anoche se cometieron en Zaragoza dos atentados de carácter social. Ocurrió uno en las primeras horas de la noche.

El maestro albañil Mariano Salvador fué agredido a tiros por tres sujetos que le acechaban apostados en la esquina de la calle donde vive. Uno de los proyectiles le alcanzó en la rodilla derecha. Los agresores huyeron a todo correr.

El segundo ocurrió en la Avenida de Cataluña, donde unos desconocidos dispararon 28 tiros contra el vigilante nocturno suplente del Arrabal, Vicente Olivar, que resultó ileso.

Dícese que dos sujetos le habían rogado previamente que les acompañara hasta el puente de Gállego, y que al regresar ocurrió la agresión.

Vicente Olivar pertenecía al Sindicato único y después se trasladó al libre.

La subida del fluido eléctrico

EN LINARES ACUERDAN NO PAGARLO

Linares, 9.—La Empresa del alumbrado eléctrico y de la fuerza motriz ha decidido elevar enormemente las tarifas.

En vista de ello, representaciones del Ayuntamiento, Cámaras de Comercio, de la Industria, Urbana y Agrícola, del Sindicato Minero y de la Casa del Pueblo, han lanzado un manifiesto excitando al vecindario a que no pague los recibos que no tengan una rebaja transitoria ni lleven el sello de la administración de arbitrios municipales, hasta que el ministro de la Gobernación resuelva el recurso entablado.

Hoy se celebrará en el Ayuntamiento una reunión magna convocada para tomar acuerdos definitivos sobre este importante asunto.

Las luchas sociales

LAS CERILLERAS SEVILLANAS

Sevilla, 9.—El gobernador ha prometido al gerente de la fábrica de cerillas que desde el sábado entrarán al trabajo veinte obreras de las que están paradas por cierre de la otra fábrica, y que cuando terminen las obras se dará ocupación al resto de las sin trabajo.

Las obreras que trabajan ahora se oponen a ello, por considerar que va en perjuicio suyo, en vista de lo cual el gobernador ha ordenado que se proteja a las obreras de nueva admisión y que sean despedidas las que ejerzan coacciones contra ellas.

HUELGA RESUELTA

Toledo, 9.—Merced a las gestiones realizadas por el gobernador, Sr. Castelló Tárrega, ha sido resuelta la huelga de electricistas, que llevaba planteada varias semanas. Volvieron al trabajo todos los obreros, sin incidentes.

Un aeroplano incendiado

AVIADORES ILESOS

Palma de Mallorca, 9.—A consecuencia de una avería se vió obligado a aterrizar a milla y media del puerto, un aparato Macchi, tripulado por el profesor Sr. Orte y el alumno Sr. Parera.

El aparato se incendió, resultando ilesos los aviadores gracias a la serenidad del profesor que evitó una catástrofe.

La medalla de oro de Zaragoza

HOMENAJE A «AZORIN»

Zaragoza, 9.—El Ayuntamiento, en sesión ordinaria, ha acordado otorgar la medalla de oro de la ciudad al ilustre literato «Azorin», con objeto de rendirle así un homenaje de gratitud por los brillantes trabajos que ha publicado acerca de esta ciudad.

NOTICIAS BREVES

Elecciones parciales de concejales.—Córdoba, 9.—A medio día se ha reunido en el Ayuntamiento la Junta municipal del Censo para realizar el escrutinio de la elección parcial verificada el domingo último en el distrito segundo de esta capital.

Han sido proclamados concejales D. Antonio Losada García y D. Luis Martínez Navarro.

Vuelco de una tartana.—Castellón 9.—En las inmediaciones de Morella ha volcado una

tartana, guiada por el contratista de carreteras José Miralles, que resultó muerto.

Una sepultura del siglo XIII.—Pamplona, 9.—En unos desmontes que se efectuaban en Andosilla apareció una sepultura de una época que no se ha podido fijar con precisión.

Continuadas las excavaciones, se encontraron más sepulturas en número bastante considerable, así como una moneda portuguesa del siglo XIII, espuelas de cobre y otros objetos.

El ferrocarril de la Alpujarra.—Almería, 9.—La Sociedad de albañiles El Primero de Mayo telegrafió al mayordomo mayor de Palacio rogando a S. M. interponga su alta gestión para que desaparezcan los obstáculos burocráticos en la construcción del ferrocarril estratégico de la Alpujarra.

Periódico denunciado.—Vigo, 9.—Ha sido denunciado el diario local «Galicia», por la publicación de un artículo relacionado con recientes sucesos de Marruecos.

Homicidio por imprudencia.—Valladolid, 9.—El jurado ha condenado como autor de un homicidio por imprudencia al «chauffeur» Crescencio Peinador, que mató a un niño con el automóvil que guiaba, en las inmediaciones de la estación del Norte.

De turismo.—Palma de Mallorca, 9.—El gobernador civil ha celebrado una conferencia con el presidente del Fomento del Turismo sobre remisión de datos para el II Congreso de Turismo de Nueva York.

Riña.—Málaga, 9.—En el muelle rieron John Dum, suboficial del barco americano «Sors», y Johan Dord, cocinero del vapor inglés «Jonas». Dord llevó la peor parte, pues resultó con graves lesiones en la mandíbula y le partió una oreja.

AVISOS UTILES

Merced

a su original y acertada composición, ensalzada en numerosos testimonios facultativos, el

Jarabe Benzocínámico

con HEROINA del doctor Madariaga, cura eficazmente los

Catarros

recientes y crónicos, tos, ronquera, fatiga y expectoración consiguiente, siendo además valiosísimo auxiliar de los diferentes tratamientos para la curación de la tuberculosis.

En las farmacias y en la del autor, plaza de la Independencia, núm. 10, Madrid.

Compañía Transatlántica

El vapor «P. DE SATRUSTEGUI»

de esta Compañía, efectuará la expedición correspondiente al mes de febrero, saliendo, salvo contingencias, de Barcelona el día 10 del actual, de Valencia el 11, de Málaga el 13 y de Cádiz el 15, para Canarias, Puerto Rico, Habana y demás escalas del itinerario a Centro América, admitiendo carga y pasaje.

LOS MONJES DE LAS ALPUJARRAS

Cuando Yaye-ben-Al-Hamar protege a Aben-Humeya, es necesario obedecer y callar. Y luego, aunque Aben-Humeya sea elegido rey, nada debe importarle; él tendrá que vencer las primeras y más duras dificultades y luego tú...

—¿Y qué me importa que Aben-Humeya sea elegido rey en comparación de la pérdida de Amina?

—¿Cómo! ¿Conoces a la sultana?

—No.

—¿Y estás enamorado de ella?

—Como nos enamoramos de un misterio, tras el cual creemos encontrar un tesoro. ¿Sabes tú lo que es en las Alpujarras la sultana Amina?

—Sí, sé que es un Dios.

—Todos ansían conocerla y ninguno la conoce.

—Te engañas. Hay un hombre que la conoce y que nunca se separa de ella.

—¿Y qué hombre es ese?

—Ese hombre es Harum-el-Geniz.

Despejose la frente de Aben-Aboo de la sombría nube que la había cubierto.

—Algunas alboradas de verano—dijo suspirando—, al volver la ladera de una montaña, suelen verse en el borde del opuesto barranco, brillantes armas, tocas y alcazares; algunos jinetes armados como nuestros abuelos antes de la conquista pasan deslumbrantes y magníficos, y entre ellos, en un palanquín cubierto con un dosel de púrpura, va una dama con vestiduras regias, cubierta con un velo: la cabalgata pasa, y con ella el palanquín y la dama, y se pierden en las cercanas quebraduras. Muchos han visto este prodigio y siempre antes de la salida del sol; los naturales creen que aquellos jinetes y aquella dama son sombras de nuestros abuelos. Ninguno se atreve a seguirlos por temor que aquellas sombras condenadas pierdan su alma.

BIblioteca de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

—¿Sucedier! ¿Quién sabe? pero me parece que llega la hora.

—Lo mismo me parece a mí.

—¿Estás seguro de tus parciales, Aben-Aboo?—dijo gravemente el Julani.

—Como lo estoy de la hoja de mi espada—contestó el joven.

—Entra dentro, Aben-Aboo—dijo el Julani—, que no es prudente hablar largo tiempo donde alguien pueda vernos juntos.

Y diciendo esto cerró la puerta de la ermita, fué a la que daba paso desde el exterior a su habitación, la abrió, miró con recelo al camino, y viendo que en él no había nadie, empujó al interior del patio a Aben-Aboo, que le había seguido, tiró de su caballo, y cuando estuvo dentro cerró el postigo. Un momento después, Aben-Aboo y el Julani estaban sentados frente a frente junto al hogar.

—¡Oh!, cómo nos engañamos los más prudentes—dijo el Julani—; te muestras muy seguro de tus parciales, y sin embargo ni aun puedes sospechar dónde se encuentra ahora Abul-Hassan. Es, o era según creo, uno de tus mayores amigos.

—Es sabio y santo—dijo Aben-Aboo—; el espíritu de Dios ilumina sus pensamientos y las estrellas hablan para él con tanta claridad como el libro de Dios para los creyentes. Abul-Hassan está en Argel, donde yo le he enviado a pedir ayuda al dey Aluch-Alí.

—Sin duda que la costa del viaje habrá concluido con las últimas doblas de la hacienda que te dejó tu padre.

—En verdad, en verdad, que ando muy pobre.

—Ya lo sospechaba yo. Tu hermosa casa de la calle de San Miguel está alquilada; ya no eres el rico hidal-

# La moda, la mujer y la casa

## Entre nosotras

Las elegantes parisinas decidieron, al terminar la guerra europea, lucir joyas que fuesen elegantes, no por su valor intrínseco, sino por su fantasía.

Las «nuevas ricas» adquirieron en las joyerías las piedras más limpias y de mayor tamaño. Esto obligó a las elegantes a crear ellas alhajas y en particular sortijas talladas y cinceladas con delicadeza y arte, sortijas en las que se pusieran más de moda que aquellas que no tenían otro valor que el de haber costado mucho dinero.

Una mujer que posea una mano corta lo parecerá más si la carga de anillos paralelos;



en cambio, una sortija cargada, de forma «marquesa» o lanzadera, le comunicará algo de su esbeltez.

Las perlas resultan muy bien sobre una piel morena o mate; en cambio, las esmeraldas parecen indicadas para las rubias.

Hay muchas mujeres que, supersticiosas o no, llevan engarzada la piedra que corresponde al mes de su nacimiento. Las piedras tienen sus simbolismos, y no son siempre absurdos, porque responden a menudo a su naturaleza.

Estas sortijas de fantasía se usan por las «creadoras de modas» durante muy poco tiempo, pues cuanto llegan a ser adquiridas por el resto de las mujeres que quieren ser elegantes, inventan un nuevo modelo, en el cual, aunque parecido al anterior, se notan grandes diferencias.

## El modelo de hoy

El modelo de hoy es muy sencillo: traje de duvetina de seda color gris, adornado con piel.

## Consultorio

**Aurora.**—Si ha hecho semejante cosa debe haber sido por su poca experiencia.

Desde luego creo que está muy bien tomada su determinación; pero, ya que lo ha decidido, no sea usted débil y cambie de parecer dentro de dos días.

**De Toledo soy.**—Primera, no puedo darle contestación; segunda, con zumo de limón; tercera, eso debe usted consultarlo con un médico si no quiere cometer una tontería; cuarta, suele durar unos quince días.

**Yo.**—Si le han salido mal será porque le haya echado usted demasiada leche. Pruebe a hacerlo con menos leche, y seguramente le saldrá mejor. Pregúnteme todo cuanto quiera.—LUPE.

## Paradojas las consultas relacionadas con la sección de LA MODA, LA MUJER Y LA CASA

dirigir las cartas a nombre de LUPE en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA—Apartado de Correos 12.016 Madrid 2-12.

## Congreso del comercio español en Ultramar

En la reunión celebrada por el pleno del Comité, y presidida por el ministro del Trabajo, la Comisión ejecutiva ha impuesto al pleno del Comité de los trabajos por la misma realizados desde el 15 de noviembre hasta la fecha (propaganda en América y España, organización de Subcomités locales en Barcelona y Sevilla, gestión de los recursos necesarios para el Congreso, facilidades de viaje a los señores congresistas procedentes de Ultramar y a los establecidos en España, preparación de la Exposición gráfica económico-social y de las ponencias del Congreso, y estudio del programa de actos en los tres periodos del mismo).

Se ha dado cuenta al pleno del Comité de las noticias recibidas hasta hoy de los diversos países de Ultramar, de las cuales resulta asegurada, hasta la fecha, la concurrencia directa de 115 comerciantes españoles radicados en aquellos países (América y Filipinas).

Seguidamente se ha aprobado la división del pleno del Comité en cuatro secciones, señalando a la primera el estudio preparatorio de los temas referentes a la organización de las Cámaras españolas de Comercio en Ultramar, y de las aspiraciones de los comerciantes españoles establecidos en aquellos países, y asimismo del problema del comercio de España con las islas Filipinas y del régimen de coordinación de Exposiciones y Ferias de Muestras; señalando a la segunda sección los temas referentes a comunicaciones y transportes, puertos, comercio de tránsito e industria del turismo; señalando a la tercera sección los referentes al crédito al comercio exterior, modalidades específicas de los productos tipos de exportación española a Ultramar y medidas de protección que requieren, modalidades específicas de los productos tipos de importación ultramarina en España y medidas de protección necesarias, asistencia a los auxiliares de Comercio y Tratados de comercio, y asignando a la cuarta y última sección los temas siguientes: Seguros, Concentraciones e integraciones industriales y comerciales, Régimen de propiedad industrial y literaria y Bases de codificación de usos y costumbres comerciales.

El pleno aprobó la distribución de las personas que lo integran en las cuatro secciones indicadas, acordando que por la secretaria se distribuyan las anteponencias impresas que correspondan a cada sección, para que las mismas puedan comenzar inmediatamente el estudio de dichos trabajos y la elaboración de las ponencias definitivas.

## UN CUENTO

# Los buenos negocios

Aquel hombre, bien vestido y de buena presencia, subió al «Metro» y comenzó a buscar con la mirada a alguien que le había precedido y que sin duda había logrado escabullirse. A fuerza de codazos, diciendo a cada paso «¡Usted perdone!», «¿Me hace usted el favor?» y otras frases circunstanciales, llega a un lugar en que se detiene. Su mirada, llena de indignación, se dirige a un individuo que, sentado, lee tranquilamente un periódico. Avanza hacia él dos pasos, le coge por los hombros, le sacude violentamente y, en medio de la expectación de los viajeros, exclama:

—¡Ah, bandido! ¡Ya caíste, granuja!

El «aludido» se queda estupefacto. Pero el otro continúa:

—«Creerás que no te he reconocido, Banicot. Si, Banicot, el ladrón que me ha robado. En este momento Banicot se levanta, trata de defenderse, y entre los dos hombres comienza un pugilato que no acaba hasta que llega el tren a la estación inmediata.

Todos los viajeros están en completa revolución. El conductor, con la ayuda del jefe de estación, separa a los combatientes. El agresor continúa insultando a Banicot. El otro, tratando de abrocharse el cuello de la camisa y arreglarle la corbata y el chaleco, arrugados en la homérica lucha, exclama:

—¿Pero por qué dejan sueltos a los locos? ¡Que le aten! ¡Yo no soy Banicot! Y tendrán que indemnizarme este loco y ese Banicot.



nicot. ¡Pues no faltaba más! ¿Dónde hay un agente de Policía? ¡A un manicomio con ese tío!

Se les hizo apearse del tren. El jefe de estación se colocó entre los dos y dijo:

—Hay que explicar esto sin ofenderse ni escandalizar.

Los dos hablan a la vez.

—Yo no me llamo Banicot!

—¿Conque no, eh? ¿Con que no eres Banicot? ¿Y no me reconoces? Yo soy Rondiere, Leopoldo Rondiere.

—Yo me llamo Saramón, Jorge Saramón. En mi vida he conocido a nadie que se llame Rondiere.

—¿Conque no me conoces, canalla?

—Eh, poco a poco! ¡No le conozco a usted! Tome usted, señor jefe de estación. Estos son mis documentos. Este hombre es un loco peligroso. ¡Y este asunto no quedará así!

Pero en aquel momento la cara del que afirma llamarse Rondiere sufre una transformación repentina. Abre la boca y los ojos desmesuradamente, deja caer los brazos y declara al fin:

—¡Dios mío! Pero ¿me habré equivocado? —Sí, señor— afirma enérgicamente el

otro—; se ha equivocado usted. Y cuando se equivoca uno de esa manera, le sale cara la equivocación. Me ha insultado usted delante de todo el mundo; me ha llamado ladrón, bandido y otras cosas desagradables... y ahora viene usted conmigo a la Comisaría.

Leopoldo Rondiere se queda pálido como un muerto. Luego, con voz compungida, murmura:

—¡Señor mío, confieso que me he equivocado! ¡Perdóneme usted!

Pero Saramón contesta:

—¡No le perdone! Este asunto seguirá todos sus trámites.

—Sin embargo, si yo demuestro que he obrado de buena fe...

—Usted me ha pegado y me ha llenado de insultos.

—Le daré a usted explicaciones.

—Yo no quiero explicaciones. Vamos a la Comisaría.

—Señores—interviene el jefe—, cálmense ustedes. Al cabo no se ha causado un daño irremediable. Si el señor se ha equivocado...

—¿Y mi sombrero roto? ¿Y mi chaleco? ¿Y mi camisa hecha jirones?

—Yo le pagaré a usted todo eso... El dinero es lo de menos... Lo que yo deseo es que me perdone usted ese error. Soy un caballero. Venga usted conmigo y se lo explicaré todo. Y disculpará usted que al tomarle por Banicot me haya puesto como me he puesto.

El ruego estaba expresado con sincera humildad. Saramón se había tranquilizado algo y accedió a acompañar a su agresor a un café próximo, donde Rondiere, que era una buena persona, le dió amplísimas explicaciones.

El caso era sencillísimo: un sujeto, llamado Banicot, a quien Saramón se parecía extraordinariamente, había estafado a Rondiere 150.000 francos en un negocio de minas de cobre, que sólo existían en la imaginación del estafador. Desde que había sabido el criminal engaño, Rondiere no lograba echar la vista encima al miserable. Le buscaba por todas partes, pero Banicot había desaparecido.

Desde luego podía afirmarse que Rondiere no era vengativo. Bastante rico para que los 150.000 francos no hicieran gran brecha en su fortuna, lo que le indignaba era la mala fe de Banicot, a quien había tratado como a un amigo. ¡Hasta le había llevado a comer a su casa!

—No puedo pensar mal de nadie. Como soy incapaz de engañar a un niño, creo que todos son lo mismo conmigo y me entrego sin reserva. Solamente cuando veo el engaño manifiesto me exaspero y me coloco fuera de razón. Por eso cuando creí ver en usted al ladrón que me había robado...

Jorge Saramón escuchaba en silencio las explicaciones de Rondiere. Pero su rostro revelaba que su pensamiento no cesaba de trabajar un momento. Su mirada pasaba sobre la cara de Rondiere; parecía leer en el fondo del alma de éste. Al fin dijo:

—No hablemos más del incidente... Como si no hubiese ocurrido nada.

—Se lo agradezco a usted de todo corazón—dijo efusivamente Rondiere.

—Todo lo que me ha dicho usted me demuestra que es un hombre demasiado ingenuo para los negocios. Y la credulidad en los negocios es mortal de necesidad. Yo, que soy hombre de negocios, lo sé muy bien. Ya le explicaré a usted algún día lo que es un negocio; las precauciones que hay que tomar antes de emprenderlo. Y le demostraré que el mundo de los negocios es un mundo de aventureros.

—Lo demuestra ya ese Banicot.

—Los Banicots son legión. Yo le indicaré

# Hace cincuenta años

9 DE FEBRERO DE 1873

## MADRID

Los generales procedentes del Arma de Artillería presentarán hoy quizás en la Dirección del Arma la renuncia de sus empleos en el Ejército.

Ayer llegaron también a Madrid las comisiones de los alumnos de la Escuela de Sevilla.

El general Primo de Rivera, director general del Cuerpo, presenta también la renuncia de sus empleos.

## PROVINCIAS

Los vecinos de Olot han fundido para su defensa un cañón de nueve centímetros de diámetro, y que, según dicen, arroja las granadas a gran distancia.

## EXTRANJERO

Londres.—El ministro de Negocios Extranjeros, conde de Grandville, ha anunciado que se ha negociado con España un Tratado para la extradición de criminales entre ambos países.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

a usted el procedimiento para despistarlos. Es muy sencillo; pero hace falta conocerlos.

—¡Ah, querido amigo! Si le hubiera conocido antes, quizás tuviese esos 150.000 francos que me faltan.

—Pues seamos amigos. Yo le ofrezco a usted mi experiencia.

—Con mucho gusto. Pero quisiera que me concediese usted el honor de venir a comer conmigo, si está usted libre.

—Lo estoy.

—Tendré mucho gusto en presentarle a usted a mi mujer. Ella le confirmará que a pesar de mi ineficaz agresión de hace un momento, soy un hombre bien educado.

—No comencemos de nuevo. Me verá bastante radísimo al ofrecer mis respetos a la señora Rondiere.

Jorge Saramón, al entrar en casa de su nuevo amigo, observa que éste vive espléndidamente. Es un hotel lujoso. El criado vis-

## THE «HEGARMA» (Purgo-laxante)

¿Has visto a Juan? Está desconocido; se ha vuelto joven. ¿Qué le ha pasado? Ha tomado THE «HEGARMA»

¡Con plantas! ¡Sin drogas!

te de frac y calzón corto. Y Saramón piensa en su quinto piso, en el que cobija miserablemente sus escasas cosas y recibe a la clientela, que va de vez en cuando a proponerle negocios de cincuenta y cien francos.

La comida es selecta. La señora acoge a Saramón con sencillez y cortesía.

—¿Cuando pienso en el encuentro entre mi marido y usted...! Pero usted sabrá pedirle. ¿Otra copa de champagne?

—Señora, bendigo el error que impulsó a su marido de usted contra mí. Yo, lo mismo que él (ya que los dos somos hombres honrados y de buena fe), siento horror a los simoniacos. Si a mí me hubieran robado, como le han robado a él, hubiera hecho lo que él hizo al creerme delante del estafador. Lo necesario ahora es reconstituir esos 150.000 francos, buscar los medios de sustituirlos con otros 150.000 de un buen negocio.

—¡Bah!—dijo Rondiere indiferente.

—Sí, sí—repuso Saramón—. Y si usted no quiere ocuparse de ello, me ocuparé yo.

—¿Usted cree que será fácil?—preguntó la señora Rondiere.

—Estoy seguro. Yo sé lo que son los negocios buenos y los negocios malos. Tengo mucha experiencia. He hecho muchos.

—Con usted, amigo Saramón—afirmó Rondiere—, se puede ir con los ojos cerrados. Tengo ya una gran confianza.

—Ahora tengo un negocio de maderas americanas preciosas. Garantizo el doscientos por ciento al capital. Garantizado, ¿eh?

—¿De veras?

—Como que ya no queda una acción en venta.

—¿No habría alguna para mí?

—Veré a algún amigo mío a ver si, por mucho favor, me cede algo. ¿Cuánto le piden trescientos mil francos?

—Por ahí. Ahora tengo disponible esa cantidad aproximadamente.

—Pues déme a usted a mí.

Rondiere sacó un libro de cheques y extendió y firmó uno de 300.000 francos, entregándoselo a Saramón, a quien acababa de conocer.

—¡Ah!—exclamó la Sra. Rondiere—, ¡Si mi marido se hubiera asociado a usted, en vez de entregarse a Banicot...!

—Es que Rondiere—expuso Saramón guardándose el cheque—es demasiado confiado. Se entrega a un desconocido cualquiera. Y eso en los negocios es funestísimo.

—Tiene usted razón. No volveré a hacer ningún negocio sin contar antes con usted.

—Y sobre todo—concluyó Saramón, poniendo en sus palabras un tono de fina ironía—, no entregue usted su dinero a nadie a quien no conozca muy a fondo.

PIERRE VALDAGNE

## MUSEO DEL PRADO

CONFERENCIAS El sábado 10, el Sr. D. Miguel Martínez de la Riva dará una conferencia en este Museo, a las once de la mañana, sobre el siguiente tema: «Los niños en los cuadros de Murillo.»

El domingo 11, a la misma hora que el anterior, continuará la serie de conferencias populares que se vienen dando en dichos días festivos. Hablará D. Cipriano Rivas de «Los pintores venecianos en el Museo del Prado.»

## LOS MONFIES DE LAS ALPUJARRAS

go que viajaba acompañado de lacayos; ahora viajas solo como cualquiera.

—¿Qué quieres, Julani! ¡Decretos son de Dios! Pero espero recoger con usura el dinero que he sembrado.

—Creo que te engañas—dijo el Julani—. Pero creo también que crearás en mi amistad.

—No tengo motivos para dudar de ella. ¡Hemos recorrido tantas veces juntos la montaña! ¡Juntos hemos dado muerte a tantos castellanos!

—Y yo que te he visto valiente y noble; yo que sé que como Aben-Humeya tienes derecho al trono de Granada; yo que comprendo que había un medio para que nuestro invencible emir pensase en tí para hacerte su heredero, yo que te amo, siento un dolor profundo al decirte que es necesario que renuncies a la corona de Granada.

Púsose en pie de un salto Aben-Aboo.

—¿Qué renuncie a ser el caudillo de mi pueblo en la guerra que va a emprenderse contra el cristiano! ¿Que otro los lleve al combate!—exclamó con voz reconcentrada y el rostro lívido de cólera—. ¿Piensas acaso que yo ambiciono una corona? ¡Misericordia humana! Honra y nada más es lo que quiero. Libertar a mi patria lo que ambiciono. ¿Y quién tiene más derecho que yo para empuñar la bandera del Islam? ¿Quién más que yo ha trabajado, ha velado, ha sufrido por libertar a mi patria? ¿No he expuesto mi vida? ¿No he gastado mis riquezas?

—He ahí el mal, todo el mal. Por desgracia hay entre nosotros un hombre a quien la plebe cree santo, inspirado por Dios, profeta; y no será rey de Granada sino aquel cuyo nombre salga de la boca de ese hombre. Ese hombre es el faquí Abul-Hassan.

—Pero Abul-Hassan...

## BIBLIOTECA DE «LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA»

—Pero Abul-Hassan sabe que has gastado tu último doblón.

—Mis parientes han hecho pasar por su mano mis riquezas para ayudar la predicación con la caridad, para proveernos en África de armas y bajeles.

Tus riquezas han servido para aumentar las de ese embustero.

—Abul-Hassan es un santo.

—Ha sabido parecerlo, y tanto que os ha engañado a tus parientes a tí.

—La prueba, una sola prueba.

—Vuelvo a repetirte una pregunta que ya te he hecho. ¿Dónde crees que está en estos momentos tu santo faquí?

—Ya te he contestado que en Argel.

—Hace una hora que Abul-Hassan ha estado aquí, y ha entrado por la mina en Granada.

—Pero eso es imposible, imposible de todo punto. Ayer tarde se me mandó de orden del emir que estuviese hoy en Granada, y yo me he apresurado a cumplir su mandato. Pero no sabía que me esperaban tan malas nuevas.

—Pues aún hay más. En Granada se dice entre los moriscos que Aben-Humeya será su rey, y que para evitar toda disensión, casará con la hija del emir.

—¡Con la hija del emir! ¡Con la sultana Amina! Pero Aben-Humeya está casado con Inés Rojas.

—La repudiará.

—¿Y su hijo?

—Le abandonará como a su madre.

—Pero esto es un tejido de infamias.

—¿Y crees tú que se pare mucho Aben-Humeya en cometerlas si son necesarias para alcanzar el reino? Es necesario que renuncies por ahora a la corona. El emir es poderoso. Nosotros los monfies lo podemos todo.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

La de hoy inserta, entre otras, las siguientes disposiciones: GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden con-

—Otra resolviendo que procede elevar a la categoría de ascenso la de entrada del Juzgado de primera instancia e instrucción de Llanes (Oviedo).

—Otra ídem a la categoría de término la del Juzgado de primera instancia e instrucción de San Roque (Cádiz).

HACIENDA.—Real orden resolviendo la instancia formulada por el Consejo Superior Bancario, pidiendo se aclaren algunos extremos del real decreto de 9 de enero último, sobre exención del Timbre de los cheques cruc-

zados. GOBERNACION.—Real orden disponiendo que durante la ausencia de esta corte de D. Manuel Martín Salazar, director general de Sanidad, se encargue del despacho de la expresada Dirección D. Francisco Murillo, inspector general de Instituciones sanitarias.

INSTRUCCION PUBLICA.—Real orden nombrando el Tribunal que ha de juzgar los ejercicios de oposición a la cátedra de Pintura al aire libre, vacante en la Escuela Especial de Pintura, Escultura y Grabado.

FOMENTO.—Real orden disponiendo que mientras estén incompletas las plantillas en los demás servicios de obras públicas, no se provean con personal procedente de ellas las vacantes que ocurran en las divisiones de ferrocarriles, y que los ingenieros jefes organicen los servicios con el personal de dicha clase que vaya quedando afecto a ellas.

—Otra ídem se adquieran, por gestión directa, la gasolina, planchas de cinc, soportes y demás material que sea preciso para llevar a cabo la campaña de extinción de la langosta en la próxima primavera.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estadística.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que ha quedado suprimido el visado de los pasaportes para los súbditos holandeses que se dirijan a España y de los españoles que vayan a Holanda.

Sección de Comercio.—Anunciando que la partida número 375 del Arancel español, inserta en la sección primera del anexo A al Tratado de Comercio y Navegación firmado entre España y el Reino Unido de la Gran Bretaña el 31 de octubre de 1922, ha quedado modificado en la forma que se menciona.

DE SOCIEDAD

EN LA EMBAJADA DE INGLATERRA

Se ha celebrado en la Embajada de la Gran Bretaña la comida con que sir Esme y lady Howard obsequiaban al ministro de Estado.

Los demás comensales fueron el embajador de Francia y madame DeFrance, con su hermana, Mlle. Caporal; el de los Estados Unidos y Mrs. Cyrus Woods, la duquesa y el duque de Tovar, el embajador D. Ramón Piña, el ministro de los Países Bajos, señor Melville, el de Chile y señora de Aldunate, el primer introductor de embajadores y la condesa de Velle, la señorita de Heredia, dama particular de la Reina Victoria; la señorita de Bertrán de Lis, el subsecretario de Estado y la señora de Palacios, madame Lloyd Thomas, esposa del primer secretario de Inglaterra; Mr. Behrens y el capitán Charles.

EL CUERPO DIPLOMATICO

El distinguido diplomático Sr. Arajiro Miura, primer secretario de la Legación del Japón en esta corte y en diversas ocasiones encargado de Negocios, ha marchado a su país.

—Hoy publica la Gaceta real orden concediendo a D. Miguel Castañeda, secretario de segunda clase en la Agencia diplomática de España en Tánger, real licencia para contraer matrimonio.

BAUTIZO

En breve se celebrará el de la hija de los barones de Torrellas.

La neófito recibirá en la pila bautismal los nombres de María del Pilar Francisca, apadrinándola su tía, la marquesa viuda de López Bayo.

SOFIA CASANOVA

Procedente de Varsovia ha llegado a esta corte, donde se propone pasar una temporada, la escritora doña Sofia Casanova de Lastowski.

BODAS

Se ha celebrado la boda de la Srta. Prisca Guadaño y Peñalver con el redactor de La Acción D. Celestino Orallo.

Fueron padrinos la Srta. Carmen Guadaño, hermana de la novia, y el director del referido colega, D. Manuel Delgado Barreto.

—En el santuario de la Virgen del Puerto se ha efectuado el enlace de la Srta. Enriqueta B. Picornell y D. Manuel Luengo Alonso. Apadrinaron a los contrayentes la Srta. María Fernández y el padre del novio, D. Manuel Luengo García. Como testigos firmaron el acta los Sres. Cancio, Bourgon Alzugaray, Alumbrosos y el redactor de nuestro colega La Voz, Sr. Cruz Martín.

—Dentro de breve plazo se celebrará el matrimonio de la Srta. Pilar Pries y Grós, hija de la condesa viuda de Pries, con el oficial del regimiento de Alcántara D. Carlos Gutiérrez de Maturana, hijo de los marqueses de Medina.

—En breve se celebrará el enlace de la gentil Srta. Encarnación Ortiz de Echagüe con D. Rafael Luna.

EN HONOR DEL CARDENAL BENLLOCH

En casa de la condesa de Medina y Torres se celebró ayer un almuerzo en honor del cardenal Benlloch. Fueron los comensales, entre otras personas, el ministro de Gracia y Justicia, conde de Romanones; la condesa y el conde de Jimeno; los Sres. Ruiz Jimé-

nez y los marqueses de Pilares, Encinares y Selva Alegre.

CON DISFRACES DE PAPEL

Esta noche se celebrará en el hotel de los señores de Hernández Usera un baile, al que asistirán las señoras vestidas con disfraces de papel.

DE LARGO

Por vez primera ha vestido las galas de mujer la preciosa Srta. Pepita, hija de los señores de León y Primo de Rivera (don Diego).

CACERIA

A la que ha tenido lugar en el coto de Torralba del Río, en Hornachuelos, han concurrido el duque de Estremera, los marqueses de Albetos y de las Atalayas, el conde de Campo Rey y D. Ricardo Arellano.

VIAJEROS

Ha salido para Viena el Archiduque Alberto, sobrino de la Reina Cristina, que ha pasado breves días en esta corte.

—De regreso de su viaje de bodas, han

EN LA CASA DE LA VILLA

Los concejales llevan a los Tribunales el Sindicato de la Panadería

LA SESION DE HOY

A las once de la mañana comienza la sesión, bajo la presidencia del alcalde, señor Ruiz Jiménez.

EL NUEVO SINDICO DA LAS GRACIAS El Sr. Martínez Reus da gracias al Ayuntamiento por su elección de regidor síndico.

LOS AUTOBUSES

Con motivo de la discusión de un dictamen proponiendo que se constituya una instancia de la Sociedad General de Autobuses de Madrid solicitando la supresión de la línea B, Glorieta de San Bernardo a la Guindalera, que fué aprobado, se hicieron algu-

para el prestigio de la Administración se impone una absoluta depuración de las aludidas manifestaciones, asunto en el que debe presidir la más absoluta imparcialidad y espíritu de justicia, vengo en disponer que se dirija comunicación a los regidores síndicos y al concejal Sr. Saborit, para que, conjuntamente, se sirvan proceder a instruir una amplia información y las diligencias precisas para depurar cuantas manifestaciones se contienen en el referido manifiesto del Sindicato de la Panadería, con objeto de imponer las sanciones que correspondan dentro de la esfera de competencia del Ayuntamiento; y someter a los Tribunales de Justicia las resultancias de dichas actuaciones, esperando merecer del celo de dichos señores la cooperación en este caso a la Alcaldía en asunto que tanto interesa al pueblo de Madrid.

Estima que la Comisión debe depurar lo que haya en el asunto y remitir el resultado a los Tribunales.

El Sr. Barón opina, como el alcalde, que debe depurarse lo que haya y que intervengan los Tribunales.

Declara que él ha impuesto la multa máxima a varias tahonas de su distrito, por estimar que hay varias que son verdaderamente inmundas.

El Sr. Plaza, como ex teniente de alcalde conservador, pide que el asunto vaya inmediatamente a los Tribunales.

El Sr. Alberca pide reflexión y serenidad antes de tomar un acuerdo pasional.

El Sr. Martínez Reus se muestra conforme con la opinión del alcalde.

El Sr. Cordero comienza por decir que hay una manifiesta rebeldía por parte de los tahoneros, y estimula al alcalde para que desarrolle una gran energía, enviando a la cárcel a los patronos rebeldes.

Añade que los socialistas no se prestan a que se forme un expediente administrativo, y dice que si él fuera juez examinaría los libros del Sindicato y demostraría que no podían justificar el gasto de ciertos delitos.

El Sr. García Cortés declara que no se ha sentido aludido por las insinuaciones de la hoja del Sindicato de la Panadería. Estima que se deben depurar las imputaciones lanzadas por dicho manifiesto, pero ante todo debe seguirse la batalla de la baja del precio del pan y no derivarla a una cuestión de confabulación entre tahoneros y concejales.

El Sr. Saborit no acepta la designación para formar parte en la Comisión depuradora de responsabilidades. Los tahoneros combaten, pero no acusan.

El Sr. García Cortés interrumpe, diciendo que él ha dicho también que ha habido tenientes de alcalde que han faltado a su deber, y ahora no responde más que de su conducta.

El Sr. Saborit aboga porque el asunto vaya inmediatamente a los Tribunales.

El Sr. Pelegrín se adhiere a las manifestaciones de su compañero Sr. Plaza.

El Sr. Alvarez Arranz dice que no se pierda el tiempo en discursos, porque no se ha de hacer nada práctico.

«Lo que es necesario—añade—es robustecer la autoridad del alcalde para resolver el conflicto planteado.»

El Sr. Colom Cardany pide que al Comité de la Panadería se le exija la responsabilidad criminal en que ha incurrido al firmar la hoja a que se ha hecho referencia, y que no se haga el procedimiento administrativo.

La minoría maurista presenta una proposición para que el Ayuntamiento acuerde acudir al ministerio fiscal, a fin de que proceda contra los individuos del Sindicato de la Panadería.

El alcalde acepta la proposición de la minoría maurista, y dice que está dispuesto a llevar a cabo lo que en ella se propone, mostrándose el Ayuntamiento parte en el sumario.

La presidencia somete a la aprobación del Ayuntamiento la proposición presentada, y así se acuerda.

EN HONOR DE ECHEVARRIETA

El Sr. Saborit elogia la conducta del señor Echevarrieta en el rescate de los prisioneros de Africa. Propone que conste en acta la satisfacción con que se ha visto el resultado de estas gestiones y se le comunique al interesado, acordándose así por unanimidad.

UNA DENUNCIA

El Sr. Velarde denuncia que se ha colocado en el ramo de limpiezas un empleado que ya no tenía la edad reglamentaria para ingresar en el destino, y afirma que hay indudablemente cierta falsificación de documento público, dándose la casualidad de que este empleado lleva los apellidos de un concejal, promoviendo varios incidentes.

El alcalde promete enterarse del asunto y resolver en justicia.

GRUPOS ESCOLARES

A propuesta de los socialistas, se ha acordado que el Ayuntamiento se dirija al ministro de Instrucción pública rogándole publique una real orden cambiando la denominación de los grupos escolares que van a construirse en breve, y que, de aceptarse esta propuesta, hecha con el deseo de honrar a las letras y a las ciencias españolas, sea la siguiente: «Joaquín Costa», «Pérez Galdós», «Concepción Arenal», «Jaime Veras», «Emilia Pardo Bazán» y «Menéndez Pelayo».

REINA VICTORIA

«El príncipe Carnaval»

En el elegante teatro de la Carrera de San Jerónimo se puso en escena la reprise de El príncipe Carnaval.

Más que reprise es un verdadero estreno, porque la mayoría de los cuadros son completamente nuevos. Queda ahora, tal como está, para otras 400 o 500 representaciones.

El maestro Serrano ha escrito varios números de música inspiradísima, que llenan y con esto está dicho todo, el sello de tan genial compositor.

Con estos alicientes, unidos al buen gusto

FIAT NUEVO MODELO 501 SPORT 10 HP 100 kms. 10 litros Resultado de varias pruebas efectuadas en Madrid Velocidad alcanzada entre EL PLANTIO y LAS ROZAS, ciento cinco kms. p. h. Velocidad alcanzada en La Alameda del Guadarrama, ciento diez kms. p. h. Subida al Alto de León 751', coronando a 60 kms. p. h. Subida a las Perdices en directa, coronando a 80 kms. p. h. Consumo inferior a los diez litros S. A. FIAT HISPANIA.-Gran Vía, 19. MADRID

llegado a esta corte los vizcondes de Priego. —Ha salido para Barcelona D. José Raventós, hijo del gobernador civil de aquella provincia.

NATALICIO

Notablemente asistida por el eminente toxicólogo Dr. Loraque, ha dado a luz una hermosa niña la esposa del redactor de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA Manuel G. Domingo.

La madre y la recién nacida se encuentran bien. Felicitamos al querido compañero.

NECROLOGICAS

Ha fallecido en Madrid el abogado y procurador de los Tribunales D. Joaquín López Reche.

Su talento y sus bondades le habían granjeado generales simpatías, que quedaron bien demostradas en el acto del entierro.

FIESTA ARISTOCRATICA EN OVIEDO

Como preludio de los Carnavales, se celebró en el hotel Covadonga, de Oviedo, un gran baile de mantones, seguido de un «souper froid». Tanto el salón como el comedor, artísticamente decorados, presentaban un aspecto brillantísimo, pues a la fiesta concurrió gran parte de la aristocracia asturiana y toda la gente «chic» de la capital.

POR LOS NIÑOS RUSOS

En el palacio de la Nunciatura se ha celebrado una reunión para tratar de socorrer a los niños desamparados en Rusia.

A la reunión asistieron brillante representación de aristocráticas damas y presidió el acto monseñor Tedeschini.

nas manifestaciones por varios concejales en el sentido de que se amplien algunas líneas que hoy no existen, prometiendo la Alcaldía hacer las gestiones necesarias para mejorar el servicio.

DENUNCIAS

El Sr. Saborit, incidentalmente, denuncia que un obrero del ramo de Limpiezas presta servicio como peluquero en un Grupo escolar y además como practicante de una Casa de Socorro.

Pide, además, que los llaveros del servicio de Limpiezas ascendan automáticamente, y que no se nombre a ninguno para cargo alguno superior sin que previamente haya sido llavero.

DICTAMENES APROBADOS

Se aprueban casi todos los dictámenes que figuraban en el orden del día.

El Sr. Colom, refiriéndose a la proclama del Sindicato de la Panadería que ayer publicamos, señala la gravedad de las manifestaciones que encierra y pide conocer el criterio de las diferentes minorías.

El alcalde manifiesta que, considerando de suma gravedad para el prestigio del Ayuntamiento el contenido del referido manifiesto, ha firmado el siguiente decreto:

«Visto el manifiesto publicado por el Sindicato de la Panadería de Madrid, conteniendo explicaciones respecto al conflicto actual, y consignándose en el mismo claras alusiones respecto a confabulación y a procedimientos utilizados por los panaderos, que evidentemente constituirían delitos sancionados en el Código penal; y considerando que para el saneamiento de las costumbres públicas y

y originalidad de Cadenas, empresario cumbre en estas cosas, huelga decir que la cortina se descorrió muchísimas veces al terminar cada acto.

Toma parte en esta opereta todo el elenco del Reina Victoria.

La canción de la Srta. Iborra gustó muchísimo, tanto por lo que se refiere a la música del maestro Serrano como por la interpretación de dicha artista. La Srta. Laura Pinillos sigue conquistando nuevos triunfos en todos los papeles que corre a su cargo. Ayer cantó con suma delicadeza y mucho gusto artístico un cuplé, que tuvo que repetirse.

Teresa Saavedra, Asunción Liedó, Angelina Villar, Victoria Pinillos—una bailarina como hay pocas—y Vera Wratilava estuvieron a la altura de siempre. Moncayo, derrochando gracia como siempre, y en resumen, un éxito más para el Reina Victoria.

El maestro Serrano fué llamado a escena varias veces.

LA VIDA POLITICA

EN LA PRESIDENCIA

Decía a medio día el marqués de Alhucemas a los reporteros, que advertía en algunos periódicos un empeño en cultivar el tema de la existencia de grandes dificultades para el Gobierno.

«Son las mismas—añadía—que tienen los Gobiernos de todos los pueblos, y que cada día son mayores.»

Aludió a la cuestión que tanto ha agitado en estos últimos días, y que ha ido descalzándose satisfactoriamente.

Por lo demás, negó de la manera más absoluta todo fundamento serio a cuanto se dice sobre dificultades de otro orden en el seno del Gobierno.

«Se llega a decir—añadió—que tengo menos visitas de candidatos. ¡Ojalá fuera esto cierto!; pero, desgraciadamente para mí, no lo es.»

Manifestó también que había visitado al Sr. Villanueva, con quien había charlado largamente, encontrándole muy restablecido, aunque, en opinión de los médicos, la convalecencia del ilustre enfermo ha de ser un poco larga. Cuando se lo permita su estado, el Sr. Villanueva marchará al campo, para terminar de reponerse.

EN GOBERNACION

El gobernador de Alicante, que se encuentra en Madrid, conferenció esta mañana con el ministro de la Gobernación.

POR CUESTION DE INTERESES

Un inspector de Policía, muerto por un abogado

Esta mañana, sobre las doce, ocurrió en la calle de Ríos Rosas un sangriento suceso, del que fueron protagonistas el inspector de Policía de primera clase D. Amalio de Rueda Gumiel, de cuarenta y cuatro años, y el abogado D. Juan de Nava López, de treinta y nueve años, domiciliado en la calle de Olózaga, número 14, segundo izquierdo.

Ambos individuos tenían desde hace tiempo relaciones de amistad, por dedicarse unidos a la construcción de edificaciones, con el auxilio de determinado Banco.

Por tales medios construyeron recientemente la casa señalada con el número 18 de la calle donde el suceso se ha desarrollado, y en los presentes momentos habían comenzado la construcción de otra finca en el número 8 de la referida vía.

Por diversos motivos, que todavía no están muy claros, surgió entre los socios alguna desavenencia, desavenencia que degeneró en honda enemistad. Tan tremenda era la tirantez que existía entre los Sres. Rueda y Nava, que en alguna ocasión parece que llegó hasta provocar incidentes de importancia.

Así las cosas, un Juzgado de esta corte resolvía hace unos días a favor del inspector Sr. Rueda una cuestión judicial que tenían pendiente, motivándose con ello nuevos disgustos entre los socios.

Esta mañana, según el agresor, el señor Rueda le llamó por teléfono y le insultó, invitándole a ir donde estaba para acabar con el asunto que tenían que resolver. De no acudir el Sr. Nava, el Sr. Rueda iría en su busca para agredirle donde le encontrara. Esto, como decimos anteriormente, lo manifestaba el agresor.

En vista de tal actitud, el Sr. Nava fué hacia la calle de Ríos Rosas, donde sabía que se encontraba su rival. Al llegar allí, por entre el hueco de unas tablas, llamó al señor Rueda, el cual subía hacia el sitio donde estaba el abogado.

Antes de que llegara a aproximarse, según referencias de testigos presenciales, el recién llegado hizo varios disparos de pistola sobre el inspector de Policía, derribándole al suelo, mortalmente herido.

El agresor se dio a la fuga; pero perseguido de cerca por un cabo de la Guardia Civil, fué detenido en una casa donde se guareció.

El herido, entre tanto, fué trasladado a la Casa de Socorro de los Cuatro Caminos, en donde a poco de ingresar falleció.

En el reconocimiento que los médicos hicieron del cadáver le apreciaron dos heridas de arma de fuego, con orificio de entrada y salida, en la región axilar, y otra en el hipocóndrio.

Avisado el juez de guardia, se constituyó en el benéfico establecimiento, procediendo a la práctica de las actuaciones de rigor y ordenando después el traslado del cadáver al Depósito.

El agresor, conducido por una pareja de la Guardia Civil, fué llevado a la Comisaría del distrito de Chamberí, en donde se instruyó el oportuno atestado, que, en unión del detenido, se remitió más tarde al Juzgado de guardia.

Informaciones Teatrales
POR LOS ESCENARIOS

LOS ESTRENOS

En Rómea se prepara el estreno del drama de ambiente cordobés en tres actos «La otra», original de Francisco Vizu.

—El aplaudido autor de «El niño de oro», José María Granada, ha entregado a la Empresa del teatro Rómea su nueva comedia, que ha hecho expreso para Antonia Plana y Emilio Díaz.

De la obra se hacen muchos elogios, así como también de otra comedia que estrenarán dichos artistas, original de dos jóvenes granadinos, y que lleva por título «La campana de la Vela».

—En Eslava se prepara el estreno de «Los gorriones del prado», original de Alfonso Vidal y Planas.

—En el Rey Alfonso, una comedia en tres actos, de Antonio Paso y Fernando Luque, que lleva por título «Marcelina».

—En la Latina se estrenará próximamente «La borda», drama de «Amichatis», traducido del catalán por Ceferino R. Avelilla.

—En el Imperial, una comedia en tres actos, de Arniches y Pérez López.

«QUE NO LO SEPA FERNANDA»

En el teatro-circo Cuyás, de Las Palmas, la compañía Alcoriza, que dirige Emilio Valentí, ha estrenado con el mayor éxito el popular vodevil, adaptado a nuestra escena por Gutiérrez Roig y Luis de los Ríos, titulada «Que no lo sepa Fernanda».

Fue muy elogiada la interpretación por parte de todos los artistas, y muy especialmente el trabajo de la Srta. Alcoriza, señora de la Vega y Valentí, a quienes los diarios tributan muchos elogios.

OBRA RETIRADA

Nuestros queridos compañeros en la Prensa José L. Mayral y Luis Fernández Cancela han retirado del cartel de Rómea la obra recientemente estrenada «Don Juan a la fuerza».

Sinceramente deploramos la decisión de los fraternales camaradas, tanto más de sentir cuanto la comedia—si bien alcanzó diversa fortuna la noche de su estreno, por causas ajenas a sus muchos méritos intrínsecos—ha sido aplaudida y admirada en sucesivas representaciones, como su recta ideología y pulcro y humorístico diálogo merecen.

«LOS CABALLOS NEGROS»

En el teatro Rufa, de Valencia, se ha estrenado el drama «Los caballos negros», adaptación de la novela del mismo título de Antón del Olmet, hecha por el propio autor.

«Los caballos negros» constituyó un éxito, y fué un triunfo para la compañía Fuentes-Vargas, a quien la Prensa, así como a sus autores, tributa muchos elogios.

«EN UN RINCÓN DE CASTILLA»

En el teatro Lara, de Málaga, se ha estrenado la comedia dramática «En un rincón de Castilla», obteniendo un gran éxito.

La compañía del notable actor Sr. Santacana alcanzó muchos aplausos.

Este fué objeto de muchas ovaciones y llamado a escena en unión de los autores señores D. Manuel Carballeda y D. Luis Armiñán, a quienes elogia grandemente la Prensa.

ARTISTAS PARA AMERICA

En el vapor «Tomasa di Savoia» marchó con rumbo a Buenos Aires la compañía que dirige el actor Sr. Llimona, y de la que es primera tiple Aida Arce.

Con dicha compañía van también los maestros Roselló y Font, el tenor Bruna y Manuel Alda, notable cantante y maquetista.

—En el vapor «Infanta Isabel de Borbón» embarcó para Buenos Aires la compañía que dirige Manuel Casas y de la que es empresario D. Francisco Delgado.

Con dicha compañía van las tiple Lola Rosel y Mercedes Sanz, ambas muy aplaudidas por nuestro público; Marina Lastra, excelente tiple cómica; Pablo Gorgé, el tenor Elías, Palomino Forcadell y Enrique Povedano y el maestro Prudencio Muñoz, que estrenará una opereta en tres actos.

VILCHES A ESPAÑA

Ernesto Vilches embarcará en Nueva York la próxima semana con rumbo a España.

Gacetillas

Español.—El gran éxito alcanzado por la comedia de los Sres. Quintero «Cristalina» y el triunfo de interpretación conseguido por Margarita Xirgu en la protagonista han sido tales que la demanda de localidades para las representaciones siguientes es extraordinaria.

Infanta Isabel.—Los enormes éxitos La pimplina escarlata y Alcalá de los Gandules, que se representan a diario tarde y noche, respectivamente, llenan este elegante teatro de un público distinguidísimo.

Se despachan localidades en Contaduría con diez días de anticipación.

Vienes blancos.—El abono a estas tardes aristocráticas se aplaza hasta pasada la semana de Carnaval.

Lara.—El viernes, por la noche, abono aristocrático; a petición de los abonados a turno impar se repite el gracioso juguete cómico en tres actos, original de José e Hipólito Rodríguez de la Peña, «Yo quiero tener un hijo», y como fin de fiesta la eminente artista Dora la Cordobesita; por la tarde, a las seis y cuarto, a precios de diario, el mismo programa de la noche.

El día 9, sábado de moda, a las seis de la tarde, se representará la bonita comedia de D. Manuel Linares Rivas «La fuerza del mal», y como fin de fiesta Dora la Cordobesita.

Eslava.—Pinocho en Eslava.—Como en las pasadas Navidades le fué imposible al famoso y popular personaje presentarse ante sus inolvidables amiguitos en el teatro Eslava,

aprovechando ahora la feliz casualidad de su paso por Madrid, el gran «Pinocho» hará su aparición en el referido escenario tres únicas tardes, y ellas encantarán a los niños con sus maravillosas aventuras.

Han de darse prisa quienes quieran saludar a «Pinocho», porque sólo estará en Madrid el domingo, lunes y martes.

A diario, tarde y noche, éxito entusiasta de La tragedia de Marichu y de El grillo del hogar.

El próximo lunes, beneficio de D. Carlos Arniches, con la 60.ª representación de la Tragedia de Marichu.

El domingo, a las cuatro, primera de las tres únicas exhibiciones del famoso «Pinocho» en sus magníficas aventuras, deleite del público infantil.

En la semana entrante, estreno del drama de Alfonso Vidal y Planas, Los gorriones del Prado.

Apolo.—Mañana, a las diez de la noche, se verificará el estreno de La tierra de Carmen, revista de gran espectáculo, en tres actos, divididos en once cuadros, libro de Antonio Paso y Carlos Primelles, escenas musicales de Tomás Borrás y música de Quinto Valverde y Pablo Luna.

La obra, que ha sido puesta en escena por Eulogio Velasco, tiene decorado de Martínez Gari y vestuario de Manuela Capistrós, de Barcelona, y María del Molino, de Madrid.

En la revista trabajan la Mayendía, la Caballé, la Zuffoli y el resto de la compañía.

Price.—Compañía Prado-Chicote.—Mañana viernes, a las cinco de la tarde, concierto por la Orquesta Filarmónica. Por la noche, a las diez y media, a precios populares, el melodrama en dos actos, grandísimo éxito de esta Compañía, La sobrina del cura y el número de gran atracción Los 4 Derkas.

Rómea.—Mañana, a las diez y media de la noche, se celebrará el estreno de la preciosa comedia de José Fernández del Villar La casa de los pájaros, obra que puede calificarse como una de las mejores de este aclaudidísimo autor y que fué estrenada en Madrid por esta compañía con un éxito verdaderamente excepcional.

Continúa el gran suceso de gracia de la presente temporada La casa de Salud.

Las ovaciones a la Serós.—Esta artista, tan admirada del público, debutó ayer en Maravillas con un éxito extraordinario. Las ovaciones se sucedían, y es que Mercedes viene más hermosa, totalmente dueña de su arte, diciendo las canciones con un chic imponderable y elegantemente presentada. La Serós es una de las pocas cupletistas que dice con claridad y canta con gusto. Las ovaciones de su debut lo demuestran.

Los osos comediantes.—Ayer, entre el asombro de la numerosa concurrencia de Maravillas, debutaron unos osos de un arte tal, que fueron aplaudidos largamente. Estos osos patinan, pero en dos patas ¿eh?, patinan como el mejor maestro, montan en bicicleta como el ciclista más estupendo, beben, se cogen del brazo, bailan machichas, fox-trot, en suma, son algo extraordinario, que hará que todo Madrid desfile por este elegante alcazar de atracciones.

Circo Americano.—La Empresa del Circo Americano ha decidido hacer la felicidad de todos los niños, convirtiendo el local en un bazar, donde no hay más que extender el brazo para coger los juguetes.

Esto ocurrirá el domingo en la tercer mañita de las once y media, en la que, además de regalarse un precioso recuerdo del circo a cada niño, se sortearán seis juguetes maravillosos.

Los Cardinale, ecuestres los más grandes del Mundo, ejecutarán sus mejores números con todos los caballos, y el perro lobo y la sorprendente troupe Evelinas, ciclistas musicales, asombrarán al público con sus bailes, conciertos y arriesgadísimos ejercicios, desconocidos en España.

Éxito enorme de los clowns Pippo, Seiffert, Pompo, Teddy y Emig, que lanzan diariamente una lluvia de chistes, retruécanos, colmos y ocurrencias graciosísimas.

¡A divertirse al Circo Americano!

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 8 de febrero de 1923
1 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 71,00; E, 71,05; D, 71,00; C, 71,85; B, 71,85; A, 71,50; G y H, 71,40; Diferentes series, 71,25; Fin corriente, 71,40; Fin próximo, 0,00.
4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 87,50; E, 87,55; D, 87,90; C, 88,00; B, 88,00; A, 88,25; G y H, 88,00; Diferentes series, 87,00.
4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie E, 89,50; D, 89,50; C, 89,50; B, 89,50; A, 89,75; Diferentes series, 0,00.
5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 97,65; E, 98,00; D, 97,50; C, 98,00; B, 97,50; A, 98,00; Diferentes series, 97,45.
5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 97,70; E, 97,50; D, 97,70; C, 97,70; B, 97,70; A, 97,60; Diferentes series, 97,00.
OBLIGACIONES DEL TESORO.—Serie A, 102,40; B, 102,45.
AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1914, 85,50; Obligaciones de 1908, 77,75; Expropiaciones Interior 5 por 100, 90,00; Cédulas del Ensanche, 87,00; 1908, Deudas y Obras, 84,00; Empréstito del 1914, 87,00.
BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100, 91,00; Idem al 5 por 100, 101,70; Idem al 6 por 100, 130,20; Marruecos, 10,25.
VALORES INDUSTRIALES (Acciones).—Banco de España, 589,00; Hipotecario, 287,00; Hispanoamericano, 195,50; Español de Crédito, 185,00; Tabacos, 244,00; Explosivos, 306,00; Azucareras preferentes, 77,50; Idem ordinarias, 88,00; Altos Hornos, 91,00; Duro Peligosa, 51,00; Unión Alcohólica, 70,00; Banco Central, 105,00; Bonos Banco España, 870,00.
FERROCARRILES.—M. a Z. y Alicante, 847,00; Nortes, 847,00; Metropolitano, 2,600.
OBLIGACIONES. General Azucarera: estampilladas, 72,50; Idem id., no estampilladas, 72,50; Bonos Naval, 100,00.
FERROCARRILES.—M. a Z. y A. Arizas, 90,50; Nortes, 190,50; 77,00; Alcañales, 00,00; Andaluces, 191,00; Bobadilla Algeciras, 00,00.
VALORES EXTRANJEROS.—Banco Central Mexicano, 0,00; Banco del Río de la Plata, 227,00; Obligaciones Río de la Plata, 100,75; Bonos Pinar del Rio, 97,75; Asturiana de Minas, 101,50.
MONEDA EXTRANJERA.—Marcos, 0,07; Libras, 81,00; Francos, 89,70; Francos suizos, 121,00; Libras, 29,80; Dólares, 0,35; Francos belgas, 16,05.

Medicina y médicos

UNA CONFERENCIA

Ha dado una interesante conferencia el doctor Martín González Álvarez, sobre la «Importancia diagnóstica de la marcha en la práctica infantil». La exposición del tema fué muy demostrativa, por haberse auxiliado el conferenciante del aparato de proyecciones fijas y cinematográficas para ir presentando los casos.

El doctor González Álvarez fué muy aplaudido.

UN AVISO IMPORTANTE

La Junta de gobierno del Colegio de Médicos pone en conocimiento de los señores colegiados la obligación que, con arreglo a la ley, tienen de presentar declaraciones juradas de ingresos profesionales obtenidos desde 1 de Abril de 1920 hasta fin de Diciembre de 1923.

Para redactar dicha declaración, en la Secretaría del Colegio (Gran Vía, 8), se les facilitará un impreso acompañado de una carta del señor presidente, donde se aclaran conceptos y se resuelven dudas acerca de dicho procedimiento tributario.

ASOCIACION ESPAÑOLA DE ALMACENISTAS DE DROGAS

La Junta directiva de la Asociación Española de Almacenistas de Drogas, productos químicos y especialidades farmacéuticas se ha reunido, bajo la presidencia de D. Luis Sanz.

Se dió cuenta, además de los asuntos de trámite, de que en el Congreso francés se ha aprobado un proyecto de ley por el que, con objeto de establecer la reciprocidad con el comercio farmacéutico de este país, podrán introducirse en Francia las especialidades españolas, proyecto que, en breve, se aprobará por el Senado, de lo que se enteró con satisfacción la Directiva por la suma importancia que tal medida ha de tener para esta clase de industria.

Igualmente se enteró con agrado la Junta de que, de conformidad con lo solicitado por

Grandes bailes de Carnaval

PALACIO DE HIELO

Los días 11, 13 y 18 desde las diez de la noche

CINCO GRANDES ORQUESTAS :-: GRAN SALON JAPONES

Cenas frías con champaña en el Restaurant Crisantemo

Entrada de caballero, 20 pesetas, con derecho a ser acompañado por una señora. Entrada de señora, 10 pesetas (traje de etiqueta)



esta Asociación, han quedado autorizados los puertos de Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife para admitir la entrada de substancias tóxicas que antes no podían importarse, según las disposiciones vigentes, por ninguno de los puertos de las islas Canarias, con lo que se causaba enormes trastornos y perjuicios a los almacenistas de estos productos, que tenían que suspender los envíos a sus respectivos representantes con residencia en diferentes poblaciones de aquellas islas.

A continuación se acordó elevar instancia al ministro de Hacienda, remitiendo al mismo tiempo copia de la misma al director general de Aduanas, solicitando que oficialmente la tarificación sea clasificada en la partida 940 del vigente Arancel de Aduanas, por su íntima relación con la cafeína, y no en la 943 (alcaloides), como actualmente ocurre, evitándose con ello que tal medida siga prevaleciendo.

EN LA REAL ACADEMIA

La Real Academia de Medicina celebrará sesión mañana sábado, a las seis y media en punto. El doctor Goyanes expondrá su comunicación sobre «Ideas antiguas y modernas acerca del tratamiento de los aneurismas». Del «Reumatismo de origen dentario» hablará el doctor Marañón.

El doctor Fernández Sanz se ocupará de «La técnica del psicoanálisis como instrumento terapéutico», y el doctor Recasens sobre «Complicaciones post operatorias gastrointestinales». Acerca de la «Significación diagnóstica de los pleocariocitos y el proceso cariocáusis de los granulocitos neutrófilos» tiene presentada una comunicación, con proyecciones, el doctor Pittaluga.

INSTITUTO ESPAÑOL CRIMINOLOGICO

El viernes 9, a las seis de la tarde, tendrá lugar en el Museo Antropológico (paseo de Atocha, 13), la 15 conferencia del curso de Psiquiatría forense, que explica el Dr. César Juarros. Tema: «Psiquiatría del atentado político».

Entrada es pública.

SECCION DE ESPECTACULOS

CARTELERA PARA EL DIA 9

REAL.—No hay función.

ESPAÑOL.—A las 5,30 (beneficio de la Caja de Socorros de Protección Médica), Ramo de locura y Raquel Meller.—A las 10,15, Cristalina.

COMEDIA.—(Compañía cómicodramática.) A las 10,30, S. S. S. (estreno).

INFANTA ISABEL.—A las 6,15, La pimplina escarlata (gran éxito).—A las 10,30, Alcalá de los Gandules (clamoroso éxito).

LARA.—A las 6,15, Yo quiero tener un hijo y Dora la Cordobesita.—A las 10,30 (11.ª vienes benéfico aristocrático, turno impar), Yo quiero tener un hijo y Dora la Cordobesita.

REINA VICTORIA.—A las 6 (especial), ¡Roma se divierte!—A las 10,30 (especial), El Príncipe Carnaval.

CENTRO.—(Compañía Alba-Bonafé).—A las 6, La señorita Angeles.—A las 10, gran función a beneficio de los Talleres de Santa Rita.

ESLAVA.—(Catalina Bárcena).—A las 6, El grillo del hogar.—A las 10,30, La tragedia de Marichu.

REY ALFONSO.—A las 10,30, Mi prima está loca.

TEATRO DE APOLO

A las 10,

ESTRENO

LA TIERRA DE CARMEN

COMICO.—A las 6, Los nuevos ricos y Marie Brizard.—A las 10,30, Los nuevos ricos y Marie Brizard.

ZARZUELA.—(Compañía Pinedo-Ballester.) A las 6 (matinée de moda), Manolita la peque y La montería.—A las 10,15, Manolita la peque y La montería (éxito inmenso).

FUENCARRAL.—(Gran compañía lírica española).—A las 6, La cara de Dios (estreno).—A las 10,15, Los guapos y La patria chica.

PRICE.—A las 5, concierto por la Orquesta Filarmónica.—A las 10,15 (compañía Prado-Chicote), La sobrina del cura (dos actos) y Los 4 Derkas (función popular).

MARTIN.—A las 6,15, El apuro de Pura.—A las 7,30, La hora tonta.—A las 10,30 (doble), Gabinete modelo y El regalo de boda.

LATINA.—(Compañía dramática Miguel Muñoz).—A las 6,30 y a las 10,30, ¡Responsables!

ROMEA.—(Compañía Plana-Díaz).—A las 6,30, La casa de Salud.—A las 10,30, La casa de los pájaros (reestreno).

PALACIO DE HIELO

Mañanas, tardes y noches,

sesiones de patinaje con orquesta

NOVEDADES.—A las 6 (popular sencilla), Los cadetes de la Reina.—A las 7,15 (popular sencilla), ¡Cocheo... a Novedades!—A las 10,30 (corriente sencilla), La tamborilera.—A las 11,45 (corriente sencilla), La castiza.

CERVANTES.—(Compañía Mercedes Pérez de Vargas).—A las 6, La fiebre verde.—A las 10,30, La honra de cada día (gran éxito).

MARAVILLAS.—A las 5,30, función benéfica.—A las 10,30, función corriente.—Carmencita Vargas, Amelia Vázquez, Juanita Casanova, Misquet y Maxly, Los osos comediantes, Mercedes Serós y Ramper.

CIRCO AMERICANO.—(Antiguo Frontón Central. Calle de Tetuán y plaza del Carmen).—A las 6 y a las 10,30, suceso extraordinario de la familia Cardinale, los ecuestres más grandes del Mundo; Evelinas, troupe inglesa de ciclistas musicales, de éxito formidable; Charlot Rivals, hilaridad continua, y los clowns «ases» Pippo, Seiffert, Pompo, Teddy y Emig.—Programa variadísimo y nuevo.—Silla, 2,50.—General, una peseta.

TURISMO Y VIAJES

Nuestra próxima Excursión a ITALIA

(SEMANA SANTA EN ROMA)

SALDRA EL 21 DE MARZO

PEDID EL PROGRAMA

CINE IDEAL

A las 5 y a las 10

Viernes de moda.—Estreno: Ocho días condesa (por Mary Miles Minter).—Berlín contra Nueva York (segunda aventura, primera jornada).—La dueña del rancho (por Texas Guinnant).—Caído del cielo (cómica, por El Otro).

**BOLETIN RELIGIOSO**  
**VIERNES 9 DE FEBRERO DE 1923**  
 Santa Apolonia, virgen Santos del día. — Santa Apolonia, virgen Santos del día. — Santos Alejandro, Nicodemo, Pizmo y Donato, confesores. — La misa y oficio son de San Cirilo de Alejandría, con rito doble y color blanco. — Se gana el jubileo de Cuarenta Años.

En la Iglesia Pontificia, a las cinco y media, rosario y vista.  
 En Calatravas continúa el Tricenario a San Francisco de Paula, a las seis, predicando D. Juan Cansapio.  
 En los Servitas, a las seis y cuarto, corona y novena a los Santos fundadores.  
 En San José termina la novena a Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria, a las seis, y predica D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Santuario del Perpetuo Socorro, a las cinco y media y a las cinco y media, ejercicios espirituales para señoras, dirigidos por el padre Gamarra.  
 En el Cristo de San Ginés, ejercicios, predicando D. Mariano Benedito.  
 Novenas a Nuestra Señora de Lourdes. — En San Pascual, a las cuatro y media, y predica D. José Suárez Faura.  
 En el Sagrado Corazón y San Francisco

de Dorja, a las cinco y media, predicando el padre Modesto Soto.  
 En el Cristo de la Salud, a las cinco y media, y predica el padre Albino G. Menéndez.  
 Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora del Rosario, en las Calatravas, Olivar, San José, Santo Domingo, Pasión y San Fermín de los Navarros.  
 Espíritu Santo. — Adoración Nocturna. — Turno, Sagrada Familia.

En el Sagrado Corazón y San Francisco de Dorja, a las cinco y media, predicando el padre Modesto Soto.  
 En el Cristo de la Salud, a las cinco y media, y predica el padre Albino G. Menéndez.  
 Visita de la Corte de María. — Nuestra Señora del Rosario, en las Calatravas, Olivar, San José, Santo Domingo, Pasión y San Fermín de los Navarros.  
 Espíritu Santo. — Adoración Nocturna. — Turno, Sagrada Familia.

**PASTILLAS MORELLÓ**  
 OBRAN POR INHALACIÓN  
 Antiséptica y Balsámica del Escalfido  
 Sava de Pino y Bálsamo de Tolu, al disolverse en la boca. Su uso puede ser ilimitado.

**TOUS TOUS**  
 CURACIÓN PRONTA Y SEGURA  
**PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
 De venta en todas las Farmacias

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Oigarrillos antiastmáticos** y los **Papeles azoados del Dr. Andreu**, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

**PARA ADELGAZAR**  
**DELGADOS PESQUI**

No perdáis a la salud sin probarlos, ni el peso, ni el dinero.

Composición nueva. Desaparición de la grasa sin esfuerzo.

Venta en todas las farmacias, al precio de 3 pesetas frasco, y en el Laboratorio "PESQUI" por correo, 6.00, Alameda 17, San Sebastián-Guipuzcoa-España.

**Para preservar vuestros bronquios**



Para evitar o para curar los catarros, los bronquitis, asma, coque, gripes, leucad, disenterias, Neumonías, Gripe.

El empleo del Alquitrán Guyot, tomado en todas las comidas a la dosis de una cucharadita de café en un vaso de agua, basta, efectivamente, para hacer desaparecer en poco tiempo el catarro más pertinaz y la bronquitis más inveterada. Incluso consiguese a veces modificar y curar la tisis bien declarada, puesto que el Alquitrán detiene la descomposición de los tubérculos del pulmón, matando los microbios nocivos causantes de esta descomposición.

En interés de los enfermos debo manifestar desconfianza de cualquier producto que se les quiera vender en lugar del verdadero Alquitrán Guyot. Para obtener la curación de las bronquitis, catarros, antiguos resfriados descuidados y a fortiori el asma y la tisis, es indispensable pedir en todas las farmacias el verdadero Alquitrán Guyot.

Con objeto de evitar todo error mirad la etiqueta; la del verdadero Alquitrán Guyot lleva el nombre de Guyot impreso en gruesos caracteres y su firma al bies en tres colores: violeta, verde y rojo, lo propio que la dirección: Maison L. Frere, 19, rue Jacob, París.

El tratamiento viene a costar unos 10 céntimos al día; ¡y no obstante cura!

**CALEFAC**

Calentador por petróleo cómodo, barato, transportable, especial de esta Casa, con tubo rojo. — Calentador de sal, calentador de todas clases. — De asientos de coque incomparables. Cafeteras, etc. etc. Antigua Casa Martín, 12, Plaza de Herreradores, 12 (segunda a San Felipe Neri).

**SARNA**  
**ANTISARNICO MARTL**  
 El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.

**Ozonopino Ruy - Ram**  
 Perfume del bosque, con el bactericida trioximileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera. Se emplea con gran éxito en el Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circulos, teatros, talleres y casas particulares.

**CARRETES, 37, PRAL. - MADRID**

**NADA TENAIS**  
 del Frio, de la Humedad, de los Microbios, si sabéis emplear a propósito **LAS PASTILLAS VALDA**

**NIÑOS - ADULTOS - ANCIANOS**

Antes de salir al exterior, antes de pasar de una habitación caliente a un sitio frío o húmedo; cuando estéis expuestos al contagio, a una corriente de aire, al polvo a menudo plagado de microbios, siempre irritante. Por la mañana al despertar, como por la noche a la hora de acostaros; en todas las circunstancias en que es necesario velar por la seguridad de vuestras vías respiratorias.

Tened siempre en la boca **UNA PASTILLA VALDA**  
 cuyas esencias **SEDATIVAS, BALSÁMICAS Y ANTISÉPTICAS** protegen por sus emanaciones volátiles vuestra GARGANTA, vuestros BRONQUIOS, vuestros PULMONES.

**CON ELLAS tenéis la IMMUNIDAD asegurada el TRATAMIENTO lógico de los REUMAS, ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, LARINGITIS, BRONQUITIS, CATARROS, GRIPPE, INFLUENZA, etc., etc.**

Sobre todo **EXIGID ENERGICAMENTE** en todas las Farmacias **LAS VERDADERAS PASTILLAS VALDA EN CAJAS a 1.75 PESETAS** llevando el nombre **VALDA**

Farmacia: Madrid 0.502 Escalfido 0.505 Avilés-Casta.

**EL EXITO GRANDIOSO DE LA MONTERIA**  
 está ya registrado en **DISCOS ODEON**  
 cuya impresión dirigida su autor el insigne maestro Guerrero.



Solicite usted catálogos de **ODEON, Preclados, 1, MADRID** (VENTAS A PLAZOS en toda España de Discos y Aparatos.)

**Hoteles amueblados**  
 Se venden en El Espinar dos hoteles de construcción sólida, con luz eléctrica, agua y jardín, rodeados de un muro, próximos a la estación. Razón: Arenal, 1, pral. De cuatro a ocho.

**AGENCIA MARITIMA "CERRA, (S.A.)**  
**CONSIGNATARIOS GIJÓN**

SECCION TRANSPORTES MARITIMOS.—Vapores y veleros de todos tonelajes para transportes entre puertos españoles y extranjeros. — Líneas de vapores regulares y eventuales con Inglaterra, Alemania, Italia, Suecia y Noruega, México, Cuba y Argentina. — Vapores de cualquier tonelaje, disponibles para transporte de carbones desde Muelle-Gijón, Avilés y San Esteban a todos los puertos de la Península.

SECCION CARBONES.—Cribado, galleta, granza y menudo, especiales para briquetas, cok metalúrgico, doméstico y gas.

SECCION SEGUROS.—Agentes de Compañías de Seguros Marítimos; liquidadores de averías.

SECCION COMISIONES.—Importación y exportación, compra y venta por cuenta propia o a la comisión de toda clase de mercancías, con personal técnico y viajantes para cada clase de negocio.

Correspondencia en inglés, francés y alemán.  
 TELEFONO: Urbano, núm. 98-733. Peninsular, núm. 4. Apartado de Correos núm. 132.  
 Oficinas Muelle de Oriente, 5.  
 Telégrafos y telefonemas: Cerra-Gijón.  
 CODE USED A. B. C. — 5.ª EDICION MEJORADA  
**Agencia Marítima "Cerra". — GIJÓN**

**Máquinas para coser y bordar**  
**WERTHEIM**  
 Las más elegantes y de mejor resultado.  
 Taller de reparaciones. Aguja y piezas para todas las marcas.  
 Ventas al contado y a plazos.  
**En MADRID: Casa HERNANDO, Mayor, 29**

**POLICIA PARTICULAR**  
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Posibilidades para divorcios y herencias. Preclados, 48, MADRID

**TUBERIAS DE ACERO**  
 de 45 por 50 mm. para conducción de agua a presión con mango. De 45 por 50 mm. para cercados, parrales, columnas y barandillas. De 60 por 65 mm., con ocho aletas interiores, para tubos hervidores, refrigerantes, condensadores, etc. Se venden en la «Electro-Mecánica Ibérica», Ronda de Atocha, 32 y 34, MADRID.

**La Casa Ventura López y Compañía**  
 GRAN VIA, 8 y 10  
 Liquida todas las existencias a precios baratísimos por trasladarse a su antigua casa, Montería, 4. Se traspasa el local.

**ANUNCIOS**  
 E. CORTES. VALVERDE, 8

**VINOS TINTOS** MARCA  
 de los herederos del **MARQUES DE RISCAL**  
 ELCIEGO (Alava).  
 Pídanse en todos los hoteles y restaurants. CONCEDIDA

**DEPOSITOS EN MADRID**  
 Sras. Hijas de Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.  
 D. J. Pecastain, Príncipe, 13.  
 Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, «Las Colonias».  
 Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».  
 D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3, ultramarinos.  
 D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, núm. 2, y paseo de Recoletos, 21.  
 D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, e Infantas, 4 y 6.  
 D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 47, «La Negrita».  
 D. H. Pidoux, Cruz, 12.  
 D. Santiago Mollinedo, Conde de Romanones, 12.  
 D. Francisco Aldame, Ciudad Rodrigo, núms. 10 y 15.

**Aviso muy importante a los consumidores**  
 Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella.

**Fijarse muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA**

**Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.**  
**BAUME BENGUE**  
 Curación radical de **GOTA - REUMATISMOS - NEURALGIAS**

De venta en todas las farmacias y droguerías.

**UROMIL**  
**PODEROSO DISOLVENTE DEL ACIDO URICO**

Adoptado por los más eminentes médicos de Europa y América, para combatir el **Artritis, Gota, Reuma, Arenillas, Cólicos nefríticos, Mal de Piedra, etc.**

Se consiguen curaciones sorprendentes en enfermos desesperados que no encuentran alivio alguno en los preparados de más renombre.

Los análisis de orina después de tomar el UROMIL demuestran que provoca verdaderas descargas ácidas.

Purifica la sangre, lava los riñones, arrastrando hacia la orina el venenoso ácido. Los que sufren de URICEMIA toman el UROMIL al que reís curar y prevenir la repetición de nuevos ataques.



**CUARTO ANIVERSARIO**  
 LA SEÑORA **Doña Ignacia Fernández y Martínez**  
 DE SEPTIEN

Falleció en Alcalá de Henares el 9 de febrero de 1918 DESPUES DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES Y LA BENEDICTION APOSTOLICA

R. I. P.

Sus sobrinos, doña Manuela, doña Vicenta, doña Fermína, D. Manuel y doña Emilia López-Linares y Fernández; sobrinos políticos, primos y demás parientes ruegan a sus amigos encomiendan a Dios Nuestro Señor el alma de la finada.

Todas las misas que se celebren el viernes 9 en la Santa Iglesia Magistral (Jesuitas), parroquias de Santa María y San Pedro, convento de Santa Ursula, San Diego, Santa Clara y Carmelitas Descalzas de Alcalá de Henares, y en la parroquia de San Martín, en Rehoyo (Santander), serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Los Excmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Sevilla y Obispos de Madrid-Alcalá y Badajoz han concedido indulgencia en la forma acostumbrada.

**EL EXCMO. SEÑOR**  
**Don Juan de Dios Raboso y Castellanos**  
 PRESIDENTE DEL CENTRO INSTRUCTIVO DEL OBRERO, DIPUTADO A CORTES, EX DIPUTADO PROVINCIAL, EX CONCEJAL DEL EXCELENTISIMO AYUNTAMIENTO DE ESTA CORTE, CONDECORADO CON LA GRAN CRUZ DE BENEFICENCIA Y OTRAS VARIAS, ETC., ETC.

Falleció el día 3 de febrero de 1923  
 A los 67 años de edad  
 Habiendo recibido los auxilios espirituales.

R. I. P.

El Centro Instructivo del Obrero; su desconsolada esposa, la Excmo. señora doña Irene Casado; sus hijos, D. Emilio, don Eduardo y D. José; hijas políticas, doña Rosario Nicolás, doña María Lorente y doña Teresa Riera; nietos, sobrinos y demás parientes ruegan a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Los funerales que se celebran el viernes 9 del corriente, a las once de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, de esta corte, y el día 14, a las diez de la mañana, en la iglesia parroquial de Valdeleñas, serán aplicados por el eterno descanso de su alma.

### LA TEMPERATURA

EN MADRID.—A las ocho de la mañana, 5°; a las doce, 8°; a las cuatro, 9°; máxima, 20°; mínima, 0°; bajo cero.

EN ESPAÑA.—Máxima de ayer, 21°; en Alicante; mínima de hoy, 2°; en León, Zamora, Palencia y Avila.

TIEMPO PROBABLE.—Chubascos.

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO DECANO DE LA PRENSA DE MADRID

DIEZ CENTIMOS NÚMERO

### LO DEL DIA

El temporal es tan imponente, que las olas han rebasado las murallas de Cádiz.—El jefe del Gobierno ha conferenciado con el Sr. Villanueva sobre Marruecos.— Los panaderos insisten en que no pueden bajar el pan. Los nacidos en este día alcanzarán la fortuna, por su talento.—En 1898 es asesinado el general Barrios, Presidente de Guatemala.

## Diputación provincial

### CUARTA SESION

A las once y media declaró abierta la sesión el presidente, Sr. Díaz Agero, e inmediatamente y a su instancia se acordó hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por la muerte del diputado a Cortes y ex diputado provincial D. Juan de Dios Raboso.

El Sr. García Quejido rogó a la presidencia que procurara activar el expediente para el concurso de adquisición de terrenos destinados a la construcción del nuevo Hospicio, y que ordenara a los arquitectos provinciales el estudio de las obras necesarias en el antiguo Hospicio para su restauración y habilitación.

El Sr. Díaz Agero manifestó que en cuanto se obtenga contestación negativa a las gestiones que se viene haciendo para la obtención de terrenos, se procederá a acordar el concurso para la adquisición de los necesarios para el nuevo Hospicio, y ofreció pedir a los arquitectos los estudios solicitados por el Sr. García Quejido, sin prejuzgar lo que la Diputación haya de acordar en su día.

El Sr. Ovejero, sin oponerse a que se hagan los estudios solicitados, manifiesta su opinión de que lo más urgente es estudiar y realizar las obras de consolidación y conservación del edificio, declarado monumento arquitectónico.

Los Sres. Rodríguez Díaz, Gala y Alvarez Villamil formularon ruegos relacionados con el personal de profesores médicos de los hospitales, que son recogidos por los señores Barrio y presidente.

Solicitó el Sr. Ovejero que la presidencia reuniera a la Comisión especial nombrada para lo relacionado con el ferrocarril directo de Madrid a Valencia, y el Sr. Blanco hace observar que no es necesario reunir tal Comisión, sino que el presidente de la Diputación, como vocal de la Junta magna encargada de la gestión de este ferrocarril, pida al alcalde de Madrid, como presidente de la misma, convoque a sus vocales y conceda voz a los diputados provinciales para exponer en ella lo que crea conveniente sobre este asunto.

El Sr. Molás pide que en los hospitales se coloque en sitio visible un cartel que especifique las condiciones exigidas para el ingreso de los enfermos.

Pide a la Diputación acuerde también felicitar al sargento Vasallo por su conducta con sus compañeros de cautiverio.

Finalmente se entró en el orden del día, y en discusión fueron aprobados los asuntos de trámite que en ella figuraban, levantándose la sesión a la una y media.

## Las fiestas de Carnaval

### CENTRO BURGALÉS

Los días 11, 13 y 18 del actual, a las diez de la noche, tendrán lugar en los salones de este Centro los bailes de máscara, a los que podrán asistir los socios y familias.

Las señoritas serán obsequiadas con artísticos regalos.

El martes 13, a las cinco de la tarde, gran baile de niños, adjudicándose varios premios a los disfraces más artísticos.

## Veinte años de representación de Francia en Norteamérica

Washington, 8.—El vigésimo aniversario de la estancia del Sr. Jusserand en los Estados Unidos ha motivado una gran manifestación de simpatía.

El Sr. Hughes felicitó personalmente al embajador de Francia, al cual el de España entregó un magnífico reloj de oro y plata, en el que están grabados los nombres de todos los representantes diplomáticos en Norteamérica.

El embajador de España reiteró al señor Jusserand los sentimientos de cariño y estimación de que disfruta entre sus colegas.

A esta manifestación de simpatía asistieron todos los embajadores y jefes de Misiones extranjeras, a excepción del embajador de Alemania y el ministro de Hungría.

## DESDE BARCELONA

### EN LA MANCOMUNIDAD

Barcelona, 8.—El presidente de la Mancomunidad manifestó hoy que el Consejo había aprobado el plan al cual habían de adaptarse los alumnos de las escuelas de la Mancomunidad para los estudios superiores.

Acordó también informar al ministro de Gracia y Justicia sobre la ley del Notariado en defensa del derecho catalán.

También se acordó constituir una Comisión que estudie los medios que habrán de adoptarse para impedir la invasión de la plaga de la langosta en las provincias de Lérida y Tarragona en vista de haber quedado disuelta la que hasta ahora había venido funcionando nombrada por el Estado.

Por último, el Consejo, una vez estudiada la real orden dictada por el ministro de Fomento sobre intervención de los inspectores de higiene pecuaria en los concursos, acordó reanudar éstos a la mayor brevedad posible.

La Mancomunidad ha establecido la enseñanza postal agrícola para toda Cataluña; y a instancia de una Comisión de madres de soldados de cuota de 1920, el presidente se ha dirigido al ministro de la Guerra para pedirle la repatriación de los mismos.

## JURADOS PARA LOS JUEGOS OLIMPICOS

El Comité olímpico francés, nombrado para organizar en París los juegos olímpicos en mayo y junio de 1924, en los que habrá con-

curso para premiar la más perfecta expresión del vigor y de la belleza por medio de la arquitectura, pintura, escultura, música y literatura, ha nombrado el Jurado, en el que habrá representantes de todas las naciones, habiendo sido designados para representar a nuestra nación los Sres. Puig y Cadafalch por la arquitectura; Blasco Ibáñez, por la literatura; José Clará, por la escultura; Zuloaga, por la pintura; y Manuel Falla, por la música.

### OBRREROS Y PATRONOS

La Unión General de Trabajadores ha publicado un escrito haciendo historia del conflicto existente en Calella desde hace nueve semanas. Detalla los trabajos efectuados por los obreros para llegar a una solución; dice que, reunidas las organizaciones obreras de Mataró, se acordó intervenir inmediatamente en el conflicto; y termina manifestando que por medio de la Prensa y circulares, se orientará a la clase trabajadora para prestar solidaridad a los compañeros víctimas del «clock-out» patronal.

### EL AYUNTAMIENTO APRUEBA SU PRESUPUESTO

Barcelona, 8.—A las cinco y media empezó la sesión municipal, y después de breve intervalo, terminó a la una y media de la madrugada.

En virtud de no haber obtenido mayoría absoluta los concejales elegidos en la sesión anterior para ocupar las Tenencias de Alcaldía cuarta, quinta, sexta y octava, se repitió la votación secreta, que dió el siguiente resultado:

Para la cuarta Tenencia, D. Javier Tusell, 25 votos; para la quinta, D. Miguel Junyent, 31 votos; para la séptima, D. Juan Nadal, 27 votos; para la octava, D. José Cararach, 27 votos.

Quedaron nombrados con carácter definitivo los tres últimos, y habrá de repetirse la votación respecto al Sr. Tusell, regionalista, que no tuvo la mayoría absoluta de votos.

Este fracaso de la mayoría regionalista del Ayuntamiento ha sido muy comentado. Después de esta votación y de discutirse varios asuntos de importancia escasa, se trató del presupuesto para el año económico de 1922-23.

El Sr. Mayner dió cuenta del trabajo realizado por la Comisión para confeccionar el presupuesto.

Las cifras globales del mismo son, en cuanto a los gastos, 72.208.546 pesetas, y los ingresos se calculan en 62.013.546 pesetas.

El déficit real será de unos diez millones de pesetas, que se procurará enjugar con emisiones de la Deuda municipal.

El presupuesto fué aprobado por unanimidad, y se levantó la sesión a la una y media de la madrugada.

### PONTONEROS REPATRIADOS A ZARAGOZA

Barcelona, 8.—Esta noche sale en un tren militar con dirección a Zaragoza la unidad del regimiento de Pontoneros, que regresó el domingo de Larache.

Durante el tiempo que han permanecido aquí han montado el material que tuvieron que desmontar para embarcarle en el vapor «Vicente la Roda».

### LA AVIACION FRANCESA EN MARRUECOS

Según estadísticas oficiales comunicadas por la Residencia de Francia en Marruecos, la aviación militar francesa demostró gran actividad en su zona de África.

El 37.º regimiento de Aviación, que es el encargado de este servicio en Marruecos, hizo 8.083 vuelos durante todo el pasado año, realizando 278 viajes para estudios fotográficos y 171 para efectos sanitarios. El número de horas de vuelo alcanzó la cifra de diez mil cuatrocientas veintisiete.

## A T E N E O

Mañana, a las seis y cuarto de la tarde, se verificará en el salón de conferencias del Ateneo un acto de propaganda social, organizado por la Asociación Española de Escritores, para dar a conocer a éstos los fines profesionales que aspira a realizar.

Tomarán parte en este acto los señores D. Eduardo Gómez de Baquero, D. Santiago Ramón y Cajal, D. José Martínez Ruiz (Azorín), D. Ramón Pérez de Ayala, D. Gregorio Marañón, D. Rufino Blanco Fombona y D. Luis de Tapia.

Quedan invitados a este acto todos los escritores que simpaticen con esta noble cruzada de protección de los derechos del escritor.

—Mañana, a las siete de la tarde, D. Manuel Burgos y Mazo dará una conferencia sobre el tema siguiente: «Las responsabilidades por el desastre de Marruecos».

## Los aliados advierten al Gobierno de Angora que será responsable de cualquier acto de hostilidad

Londres, 8.—Telegrafían de Constantinopla a la Agencia Reuter, que los altos comandarios y almirantes aliados se reunieron ayer por la tarde y enviaron después al representante kemalista una nota, redactada en términos enérgicos, advirtiéndole que el Gobierno de Angora será enteramente responsable de todo acto de hostilidad contra los aliados.

### RUMOR INFUNDADO

## No es cierto que el alcalde piense en dimitir

Nuestro querido colega *El Mundo* publica en su número de esta noche las siguientes líneas:

«En los círculos periodísticos se afirmaba esta mañana que el alcalde, Sr. Ruiz Jiménez, presentaría dentro de pocas horas la dimisión de su cargo. Parece que la resolución adoptada por el alcalde obedece a ciertas divergencias surgidas en el seno del Gobierno.

Idéntica afirmación se hacía de un director general, cuyo cargo en esta situación revisita una general importancia y es gran amigo del alcalde.»

La noticia que antecede carece en absoluto de fundamento.

Plenamente autorizados, podemos afirmar que el Sr. Ruiz Jiménez no ha pensado ni por un momento en abandonar la Alcaldía.

## Revolución en Albania

Londres, 9.—En Albania ha estallado una sublevación. Un ejército de 10.000 revolucionarios marcha sobre Tirana. El Gobierno albanés ha movilizó dos regimientos de la reserva.

## El programa del viaje de los Reyes a Bélgica

Bruselas, 8.—El marqués de Villalobar ha sido recibido por el Rey, con el cual ha conversado acerca del programa de la próxima visita de los Soberanos españoles a Bruselas.

Parece probable que en este programa figuren carreras de caballos en Boisfort, a las cuales asistirán los dos Reyes y las dos Reinas.

Se cree que un caballo del Rey Alfonso, cuyo entrenador es un belga, el Sr. De Neuter, figurará en una carrera.

## CARRETERO HERIDO

En la estación de las Peñuelas discutieron esta tarde Pablo González González, de cuarenta y siete años, vecino de Fuenlabrada, que estaba cargando un carro con el «chauffeur» Luis Casado Moreno, porque el carro de aquél obstruía el paso.

De las palabras pasaron a los golpes, resultando González con heridas de pronóstico reservado en la cara.

El *chauffeur* quedó detenido.

## El Congreso de las Misiones

Sevilla, 8.—Se ha celebrado la primera sesión del Congreso diocesano de la Unión Misional del Clero.

El arzobispo, desde Madrid, envió un cariñoso telegrama bendiciendo a la Asamblea.

Presidió el vicario general. Se dió comienzo con la lectura del mencionado telegrama y de la Memoria diocesana por el secretario, Sr. Fernández Carrión, que también dió la bienvenida a todos los asistentes.

Se puso a discusión la ponencia al tema primero «Acción misional en las parroquias».

Al levantarse el acto, se acordó enviar al prelado un telegrama de adhesión.

Por la noche, en la capilla del Sagrario de la santa basílica catedral, se verificó un acto religioso, en el que predicó el reverendo padre José Pozzano S. J.

Asistieron a la Asamblea numerosos sacerdotes de la diócesis.

## La cuestión de los saltos del Duero en Portugal

Lisboa, 8.—El senador Ramos de Costa, durante la sesión, pidió al ministro de Comercio se fijara en la cuestión de los saltos del Duero, en la cual España trabaja activamente.

Es el momento oportuno—añadió—de que Portugal trate definitivamente este asunto.

## VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

## SUCESOS DEL DIA

En la Ciudad Lineal.—Alcanzada por una maquinilla de la Ciudad Lineal, sufrió varias lesiones de pronóstico reservado Basilio Merino del Olmo, de cincuenta y seis años, vecino de Tetuán de las Victorias. Pasó al Hospital de la Princesa.

Para vestirse elegantemente.—Por dos agentes de Policía fueron detenidos en la Red de San Luis Alfonso González Patermán «el Catalán» y Alejandro Mensalvas Martín «el Barbero de Leganés», ocupándoseles siete cordones de pantalón y varios metros de paño, producto de un robo cometido en una sastrería de la calle de Fuencarral.

Una mujer desesperada.—Casilda Sánchez Crespo Vallejo, de sesenta y seis años, sin domicilio, en un raptó de desesperación, y al discurrir por la calle de Raimundo Fernández Villaverde, atentó contra su existencia, infiriéndose una lesión menos grave en el cuello. Ingresó en el Hospital de la Princesa.

Una mujer herida.—Consuelo López, de treinta y seis años, domiciliada en la calle de los Mancebos, 13, fué encontrada sin sentido

y con una herida grave en la frente. Ignórase cómo fué lesionada.

La Policía realiza trabajos para poner en claro el suceso, suponiéndose que la pobre mujer, que trabaja en el oficio de sastra, fué atropellada por algún automóvil.

Un descuido.—La niña de tres años Margarita Anicero Echegayen fué asistida de intoxicación de segundo grado por haber ingerido en un descuido de sus padres una cantidad de sosa cáustica.

Guardia atropellado.—El guardia de Seguridad número 1.444, Lorenzo Navacerrada, que se hallaba prestando servicio en la calle de San Bernardo, fué atropellado por el automóvil 4.907-M., que conducía su dueño, Alberto Domingo Placer, sufriendo la fractura completa de la clavícula derecha y otras diversas lesiones, que en la Casa de Socorro donde le prestaron asistencia calificaron de pronóstico reservado.

Accidentes del trabajo.—El obrero Anastasio García Jiménez, de treinta y nueve años, domiciliado en la Carrera de San Francisco, núm. 1, sufrió lesiones de pronóstico reservado trabajando en las obras del Metropolitan en la calle del Pacífico.

Otro obrero llamado Alejandro Aliaga Olmedo, de treinta y nueve años, se causó por accidente del trabajo en las obras del Banco de Bilbao lesiones varias de relativa importancia.

Quemaduras.—Al caerse casualmente sobre un brasero en su domicilio, Pradera del Corregidor, 12, sufrió quemaduras de pronóstico reservado Evarista Fernández López, de cuarenta y siete años.

Sustracción.—Manuel Fernández Ameleira, de veinte años, ha denunciado que del garaje establecido en la calle de Alonso Cano, número 19, le han sustraído un gabán y un sombrero, valorado todo en 200 pesetas. Ignora quién pueda ser el autor de la sustracción.

EN CADIZ BUQUES EN PELIGRO

Cádiz, 8.—Se ha desencadenado un fuerte temporal. El mar está imponente y las olas rebasan las murallas.

En el campo del Sur las aguas han llegado a estrellarse contra las fachadas de algunas casas.

La Comandancia de Marina ha colocado señales prohibiendo la navegación de embarcaciones sin cubierta.

Suspendieron su salida el correo de Tánger, el vapor *Fernández Silvestre* y otros buques.

El pallebot *Nava*, que había salido con cargamento de sal, ha entrado de arribada forzada con averías que le ha causado el temporal.

La lluvia persistente beneficia los campos y arbolado.

En los extramuros ha ocasionado desperfectos de consideración.

EN VIGO TROMBA DE AGUA, INUNDACIONES Y HUNDIMIENTOS

Vigo, 8.—Reina un furioso temporal e imponente viento del Sur.

Los barcos anclados en la bahía doblaron las amarras. A media noche descargó una tromba de agua, y el aguacero duró hasta las cuatro de la madrugada. El huracán hacía imposible andar por las calles.

La interrupción de comunicaciones es completa.

La tromba de agua ocasionó grandes pérdidas en el barrio de pescadores y en la ribera de Berbel.

En la calle de Pobladores, esquina a la de Ribera, se hundió la techumbre de una casa, sorprendiendo el derrumbamiento a Manuel Pérez Morales, a su esposa, a cinco hijos del matrimonio y a la criada.

Al producirse el hundimiento sobrevino rápidamente la inundación. Los habitantes de la casa lograron salir a la calle desnudos y no sin haber corrido un grave riesgo.

La casa se inundó por la parte posterior, que a causa del declive de la calle en que se alza es de poca altura.

Varios vecinos y algunos marineros cooperaron al salvamento.

Muchos pisos bajos de las calles de Urzaiz, Príncipe, Colón, Ronda, Circo y otras, quedaron inundados y las calles convertidas en verdaderos ríos.

Los bomberos salieron inmediatamente, distribuyéndose por retenes en las calles más bravas por el agua. En la de la Victoria, frente al jardín de Curros Enríquez, salvaron a un niño de pocos años, vendedor de periódicos, cuando estaba a punto de ahogarse.

Los comercios más importantes situados en la calle del Príncipe, han experimentado grandes pérdidas, a causa de inundaciones de los sótanos.

En el barrio de Ropero y de Candeleiro, los daños han sido mayores. Se han caído los cables, las tejas y las chimeneas.

Hasta ahora no se sabe que haya habido desgracias.

En el barrio del Arenal, a causa de la inundación, se derrumbó otra casa en las primeras horas de la mañana. Se perdió el ajuar de todos los vecinos. En el piso bajo había instalada una taberna, y todos los botecos de vino, menaje y estanterías, etc., quedaron destruidos.

Las pérdidas son muy importantes.

## Notas de la tarde

### SOBRE LA PROVISION DE LA ALTA COMISARIA

Esta mañana conferenció el ministro de Estado, Sr. Alba, con el Presidente del Consejo, marqués de Alhucemas.

Cabe suponer esta entrevista relacionada con la que, por la tarde, hubo de sostener el marqués de Alhucemas con el Sr. Villanueva, ya que al Gobierno le preocupa hondamente la cuestión de la Alta Comisaría de España en Marruecos.

Cree el Gobierno en la urgente necesidad de proceder a la organización del Protectorado civil en las tres zonas, y opina que esta quietud de acción que ha hecho forzosa la enfermedad del Sr. Villanueva perjudica mucho, al retrasar la ejecución de los planes del Gobierno, por lo que al Norte de África respecta.

Dada esta situación, no es difícil que se acuerde que el Sr. López Ferrer continúe al frente de la Alta Comisaría.

### DE GUERRA

El ministro de la Guerra ha recibido esta mañana a una Comisión de fuerzas vivas de Jaén, presidida por el alcalde de dicha capital, a la que acompañaban el ex ministro conservador marqués del Rincón de San Ildefonso y el alcalde de Madrid, Sr. Ruiz Jiménez.

Los comisionados hablaron con el Sr. Alcalá Zamora de la construcción de cuarteles en Jaén.

Con el ministro de la Guerra conferenció el gobernador militar, duque de Tetuán.

### OPTIMISMO

En las esferas oficiales, las impresiones que predominan en cuanto a la llamada cuestión militar son muy optimistas, asegurándose que las noticias que se reciben de diferentes capitales, y relacionadas con aquellas, son en extremo satisfactorias.

### ACTUACIONES JUDICIALES

Se nos dice con referencia a fuentes de buen origen que el general Navarro no pondrá en Melilla en el sumario cuya instrucción está encomendada a un consejero del Supremo.

Declarará directamente ante el juez, sin que éste tenga para ello necesidad de trasladarse a Melilla, pues el general Navarro vendrá para esos efectos a esta corte.

### UN RUMOR

Durante toda la tarde ha estado hablando de una comida, que se supone verificada hoy en el domicilio del marqués de Tenerife, y de acuerdos que se suponen igualmente tomados, de sobremesa, en ella.

### LOS NACIONALISTAS ALEMANES

¿Se prepara un golpe de mano en el Ruhr?

Dusseldorf, 8.—En los círculos nacionalistas se nota una gran agitación. Se dice que van a intentar en breve un golpe de mano.

### LA HUELGA DE FERROVIARIOS

Dusseldorf, 8.—La huelga de ferroviarios es general en dirección de Tréveris, Maguncia y Colonia.

### 400 VAGONES DE CARBON PARA FRANCIA

Dusseldorf, 8.—En la estación de Widad se han cargado más de 400 vagones de carbón, que van a ser expedidos hacia Francia.

## TOROS Y TOREROS

### A BENEFICIO DE LA CRUZ ROJA

Se han ultimado los detalles de la corrida a beneficio de la Cruz Roja, que se celebrará el próximo día 25 del presente mes en Badajoz.

El notable matador de toros Emilio Méndez estoqueará toros de D. José Marzal; habiendo gran entusiasmo por esta corrida, en la que Emilio Méndez tomará parte desinteresadamente.

La corrida promete ser un acontecimiento, pues pretarán su apoyo el comercio y otros elementos.

### EMILIO MENDEZ

En la finca «La Sesera», de Olivenza (Badajoz), propiedad del ganadero D. José Marzal, se ha celebrado una fiesta taurina, en la que Emilio Méndez tomó parte desinteresadamente.

En breve se celebrará la tiente de reses de dicho ganadero, Sr. Marzal, la que será dirigida por Emilio Méndez, y oficiando de tentador el picador Cantares.

## EL MUNDO NO ESTA SEGURO

### SE CONMUEVEN LAS ENTRANAS DEL OCEANO

Melbourne, 8.—Los sismógrafos del Observatorio han registrado ayer un violento temblor de tierra, que parece haberse producido en las profundidades del Océano Pacífico.

## PALACE HOTEL

MAÑANA VIERNES DIA DE MODA THE MODERN STYLE ORQUESTA IBARRA JAZZ BICKSSON